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Az angol minisztertanács 
állásfoglalása az orosz-német meg­

nemtámadási szerződés ügyében
Összehívják a parlamentet. Anglia tovább is kész Lengyel- 
ország háborús megsegítésére, de a német-lengyel viszony 
békés rendezésére is kész közreműködni. Franciaországban 
az államtanács fog dönteni. A nyugati hatalmak ellentáma­
dása a német-orosz egyezmény jelentőségének lefokozására

Londonból jelentik: A minisztertanács 
keddi rendkívüli ülése a déli óráktól kezdve 
délutánig három és félóra hoszat tartott s szer­
dán reggel folytam fogják. A keddi ülésről je­
lentést adtak ki, mely a következőket foglalja 
magában:

— A minisztertanács teljes egészében 
vizsgálat alá vette és megvitatta a nemzetközi 
helyzetet. A Németországban folyó katonai 
mozdulatokról szóló értesüléseken kívül tudo­
másul vette a német-orosz megnemtámadási 
szerződés kötéséről szóló jelentést. Ez utóbbi­
val kapcsolatban a minisztertanács megállapí­
totta, hogy az esemény semmiképpen nem 
érinti Angliának Lengyelországgal szemben 
vállalt kötelezettségét, amit föltétlenül teljesí­
teni fog. A kormány intézkedett a parlament 
összehívása iránt, hogy felhatalmazást kapjon 
olyan szükségrendel etek kibocsátására, melyek 
a hadsereg, haditengerészet és légi haderő 
mozgósítását lehetővé teszik. Bár az angol kor­
mány ezeket a szükséges intézkedéseket előké­
szíteni jónak látja, mégis megállapítja, hogy a 
Németország és Lengyelország közötti nézetel­

térésben nincs olyan kérdés, melynek megol­
dása erőszakot követelne. Az angol kormány 
fenntartja elnökének azt az álláspontját, hogy 
minden nemzetközi vitakérdés tárgyalások di­
ján megoldható. Az angol kormány kész közre­
működni a bizalom helyreállításában, de „ha 
mások továbbra is ki tar, ar«nk az erőszak mel­
lett“, Anglia a végsőkig ellenáll.

A francia minisztertanácsról nem adtak 
ki jelentést. Csütörtökre összehívták 

az államtanácsot.
Párizsból jelentik: A francia kormány tag­

jai kedden délután Daladier miniszterelnök el­
nöklésével megbeszélték a nemzetközi helyze­
tet, különösen pedig azt a jelentést, amelyet a 
moszkvai francia nagykövet küldött. A minbz 
tertanács hozzájárult azokhoz az intézkedések­
hez, amelyeket azonnal közölnek a külföldi 
francia követekkel.

A minisztertanács után Daladier minisz­
terelnök hosszasan elbeszélgetett Gamelin ve­
zérkari főnökkel. Csütörtök reggel Párizsban 
államtanácsot tartanak.

Nagy érdeklődés a nyugati közvéleményben 
az angol és francia kormány állásfoglalásai iránt.
Összeül az an^ol munkáspárt országos tanácsa. - Lázas diplo­

máciát forgalom Moszkvában es Romában
szerdára rendkívüli ülést hívott össze. Az érte-

nemzet-Londonból jelentik: Az angol és a francia 
kormány keddi tanácskozásait és a miniszter- 
tanácson hozott határozatokat élénk érdeklődés­
sel várta a nyugati közvélemény. A szerda reg­
geli londoni lapok első helyen közük a kiadott 
hivatalos közleményt. A lapok oldalas cikkek­
ben kiemelik, hogy a parlamentet csütörtökre 
összehívták az úgynevezett válságtörvények ki­
adására. Az angol sajtó hangoztatja, hogy Ana 
lia kitart Lengyelországnak adott szavatossága 
mellett. Hozzáteszik, hogy Franciaország is tel­
jes mértékben eleget, tesz Lengyelország irá­
nyában vállalt kötelezettségének.

György király, aki a Balmoral-kastélyban 
tölti nyári pihenőjét, a nemzetközi helyzetre 
való tekintettel csütörtökön visszatér Lon­
donba.

Az angol munkáspárt országos tanácsa

kezleten állást foglalnak a jelenlegi 
közi helyzet tekintetében.

Moszkvában kedden este Molotov külügyi 
népbiztosnál megjelent a francia nagykövet. 
Az erről szóló jelentés hozzáteszi, hogy Seeds 
angol nagykövet gyengélkedése miatt nem kí­
sérhette el francia kartársát. A moszkvai fran­
cia nagykövetet egyébként kedden meglátogatta 
a lengyel nagykövet, az angol nagykövetet pe­
dig a török nagykövet kereste fel.

Általában az európai fővárosokban is élénk 
diplomáciai tanácskozások folynak. Rómában 
kedden este fölkereste Ciano külügyminisztert 
az amerikai, a japán és az angol nagykövet. Az 
angol nagykövettel az ola^z külügyminiszter 
közel félórás megbeszélést folytatott. Fölkereste 
Cianot kedden este a szovjet ügyvivő is. Bőm

délután az angol ügyvivővel és a lengyel nagy­
követtel tárgyalt. Másik párizsi jelentés hozzá­
teszi, hogy a francia külügyminiszter a késé 
délutáni órákban újból fogadta a két diploma­
tát. Felkereste Bonnet külügyminisztert kedden 
délelőtt a román nagykövet is.

A francia képviselőház külügyi bizottsá­
gát péntekre egybehívták. Párizsi politikai kö­
rökben hangoztatják, hogy nem tervezik a kep- 
viselőház összehívását és az elterjedt hírekkel 
ellentétben Daladier miniszterelnök nem mond 
rádióbeszédet.

Az angol ellenzék _ _
kormányválságot akar felidézni.

Londonból jelentik: Angol ellenzéki kö­
rökben kedden este olyan hírek terjedtek el, 
hogy az angol kormány átalakítása es esetleg 
Chamberlain lemondása küszöbön all. Kétség­
telen - mondják, - hogy a bekövetkezett 
események felborították Chamberlain számítá­
sait és a miniszterelnöknek le kell vonni a 
szükséges konzekvenciákat.

Az ellenzék körében az a felfogás alakult 
ki, hogy egy Churchil-Eden-Duff Cooper-Att ee 
kormány gyors megalakulása meg jobb belá­
tásra bírhatja az oroszokat és esetleg megaka­
dályozhatja a német-orosz egyezmény megkö­
tését Szerdán, azaz ma Chamberlain ismetel­
ten kihallgatáson fogja fogadni Greenwoodot 
és tanácskozni fog vele a parlament u csenek 
lefolyásáról. A kormány szeretné elkerülni azt-, 
hogy a parlament nyílt ülésén bíráljak külpo­
litikáját, mert a nemzetközi feszültség mai ál­
lása mellett ennek súlyos következményei len­
nének. A válságos órákban kifelé Anglia egy­
ségét kell bizonyítani s éppen azért minden­
áron el kell kerülni a parlamenti viharokat.

Az ellenzék viszont csak akkor hajlandó 
a kormány kérését teljesíteni, ha előzetesen, 
létrejön a megállapodás a kormány kiegészíté­
séről. illetve átalakításáról.

Londonból jelentik: Mint ismeretes, Win» 
ton Churchil a francia vezérkar meghívására 
Franciaországba utazott, ahol a Maginot-vona- 
lat látogatja végig. A legújabb nemzetközi ese­
mények hatása alatt Churchill elhatározta. 
hogy félbeszakítja franciaországi tartózkodásai 
és'haladéktalanul Londonba indul. Érkezesét 
szerda délre várják. Londonban úgy tudjak, 
hogy az angol belpolitikai helyzet kialakulásá­
ban Churchillra döntő szerep vér és most inár 
semmi kétség sem lehet az iránt, hogy belep 
a kormányba. Ha csütörtök délutánig Cham­
berlain és Churchill között nem jön létre meg­
állapodás. akkor Churchill a parlament ülésen 
a kormány azonnali távozását fogja követelj,. 
Érdekes, hogy Eden volt külügyminiszter e 
pillanatban katonai szolgálatot teljesít, s így 
nem vehet részt a parlament ülésén. Nem le­
hetetlen azonban, hogy a volt külügyminiszter 
szabadságot kér és egy napra Londonba utazik.

A francia legfőbb haditanács 
késő estig ülésezett.

Párizsból jelentik: A francia legfőbb hadi­
tanács kedden a késő esti órákig tárgyalt. A 
haditanács széleskörű intézkedéseket tett a hon­
védelem érdekében. Az intézkedéseket csütör­
tökön teszik közzé. Nagy katonai rendelkezé­
seket is hajtanak végre anélkül, hogy a parla­
ment felhatalmazását bevárnák.

(Tudósiásunk íolytatása a harmadik oldalon.)
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/filler személyi lotogralusánah 
érdekes jellemzése a Vezérről
„Hitler rendkívül szívélyes és alkalmazkodó, jól lehet lényaépezni“

Budapestről jelentik: A véletlen hozott 
össze De Laforgue úrral. Német filmesekkel 
került Budapestre, a filmesekkel szerepel 
együtt, de mindig a maga külön útját járja. 
Németországban rendkívüli csengése van ne­
vének és egész kiváltságos társadalmi, sőt bi­
zonyos mértékig politikai helyzete. Leo De La­
forgue kultúrfilmkészítő. Hitler, a német biro­
dalom vezére, őt nevezte ki állandó- személyi 
fotográfusává.

Középmagas termetű, izmos, barna fiatal­
ember, a híres operatőr. Kis filmmasináját 
örökösen hóna alatt hordja.

— Igaz az, — kérdezzük tőle, — hogy a 
világon ön az egyedüli, aki Hitlert húsz méter 
távolságon belül fotografálhatja?

— Ez így nem áll, — feleli. — Az én ki­
zárólagos jogom a vezérrel szemben csak a fil­
mezésre vonatkozik. A „strandfotókat“ ugyanis 
a müncheni Hoffmann készíti, ez a régi joga 
tulajdonképpen jutalom, ö volt az, aki Hitlert 
az üldözések korában hosszú időn át rejtegette.

— Az egykori szegény fényképész Hitler 
hálájának köszönheti, hogy már többszörös 
milliomos.

— Az álló felvételekkel szemben azonban 
én vagyok az egyedüli, aki filmet készíthet Hit­
lerről. Nagyobb felvételeim közül külföldre ta­
lán csak az 1936. évi olimpiász képe került el. 
Leni Riefenstahl az operatőrök seregével dolgo­
zott. Nekem kizárólagos feladatom a vezér 
szolgálata volt. Páholyában helyezkedtem el, 
hogy különböző megnyilatkozásait fényképez­
zem.

— Nehéz ez a munka?
— Technikailag természetesen semmivel 

se súlyosabb, mint bármi más. Egyenruhában, 
külön jelszalaggal ellátva dolgozom. Teljes 
mozgási szabadságom van és így alkalmam 
nyílik a jó beállításokra. Azonban annak elle­
nére, hogy már régen hozzátartozom a vezér 
személyes kíséretéhez, mégis van ennek a mun­
kának bizonyos nehézsége: a lelki koncentráció. 
Roppant figyelmet, mindenre kiterjedő pontos­
ságot követel a munkám. Nem elég az esemé­
nyekre tekintettel lennem, hanem állandóan 
figyelnem kell a vezért is, hogy a különböző 
helyzetek milyen benyomást gyakorolnak rá.

Traglküs tüsszentés
Irta: Csehov Á. P.

Egy szép este, Iván Dimitries, a nem kevésbbé 
Szépséges számtiszt boldogan terpeszkedett az aján­
dékba kapott potyajeggyel a zsöllye második sor­
ban s kopott látcsövén át megelégedetten nézte a 
Kornevillei harangok második felvonását. Tökéle­
tesen boldognak és megelégedettnek érezte magát 
De egyszerre . .. Regényekben gyakran előfordul 
ez a „de egyszerre.“ S az íróknak igazuk van: az 
élet tele van váratlan eseményekkel. Tehát: de 
egyszerre csak arca megrándult, eltorzult, szemei 
kitágultak s előrehajolva, hatalmasat tüsszentett 
Tüsszenteni nem szégyen, megesik akárkivel. Tiisz- 
szentenek a parasztok, a rendőrfőnökök, sőt olykor 
a titkos tanácsosok is! Iván Dimitries is, mintha 
semmi sem történt volna, előszedte a zsebkendőiét 
s csak aztán pillantott körül, nem zavart e meg 
valakit? Hanem ekkor aztán zavarba jött. Előtte, 
az első sorban egy kis öreg gondosan törülgette fe­
hér kesztyűjével a fejehúbját. S Iván Dimitries ré­
mülten ismerte fel benne a közlekedési miniszté­
rium államtitkárát.

— RétLissz.entettem 1 — ötlött eszébe. — Igaz, 
nem közvetlen feljebbvalóm, de mégi« kellemetlen. 
Bocsát atot kell tőle kérnem.

S előrehajolva, halkan az öreg úr fülébe súgta:
— Bocsásson meg. kegyelmes uram. Igazán vé­

letlenül .. .
— Kérem, kérem . . .
— Igazán nem készakarva történt .
— Tessék csendben maradni...

* Agy- és szlvórelmeszesedésben szenvedők­
nek reggel [elkeltekor egy félpohár tarmtezetee 
„Ferenc József“ keserű viz kielégítő anyagcseréi 
hoz létre. Kérdezze meg orvosát.

kezdődött a munka és estig meg sem álltunk.
— Résztvelicm a protektorátus kiterjeszté­

sénél. nagyon jó felvételeket csináltam Méntél­
lé! kapcsolatban. Ezeken az utakon a legkülön­
bözőbb helyzetekben és helyről filmeztem a 
vezért. Dolgoztam a vezér kocsijáról, haladtam 
oldalt és előtte kocsin. Háztetőről, erkélyről és 
minden elképzelhető alkalmatosság igénybevé­
telével készülnek ilyenkor a felvételek.

— Fárasztó-e a vezér mellett dolgozni?
— Csöppet sem. Hitler rendkívül szívélyes 

és alkalmazkodó. Jól lehet fényképezni — dé 
csak egyszer. Nála nincs ismétlés. Különben is 
a történelmi pillanatokat, magát a vágtató éle­
tet megismételni nem lehet.

Ezeknek a reakcióknak lelki és fénytani érté­
kei az irányadók ugyanis számomra.

— Mik voltak Hitlerrel kapcsolatban a leg­
nagyobb élménye:?

— Feltétlenül az a kézfogás, amellyel leg­
első jelentkezésemkor tüntetett ki. Emlékezetes 
utunk volt az olaszországi találkozás a Dúcé­
val. A káprázatos fényt és pompát nagyszerű 
felvételekben sikerült megörökítenem. Felejt­
hetetlen az osztrák Anschluss története is. Na­
gyon sokat dolgoztam itt, már Linznél meg-

Merényletei követlek el 
a mevadai expressz ellen

Egy szemtanú elmondja a katasztrófa részleteit
Santiagoból jelentik: Hirt adtunk arról a 

vasúti szerencsétlenségről, amely az amerikai Ne­
vada államban történt és amelynek 30 halott és 
száz sebesült áldozata van. Az Exshange Telegraph 
a szerencsétlenséggel kapcsolatban azt a biztos ér­
tesülést közli, hogy a katasztrófát merénylet idézte 
elő. A rendőrség széleskörű nyomozása eddig hat 
letartóztatást eredményezett. A letartóztatottak 
között van az ugynevezet „fülnélkiii ember“ i«. 
aki a szemtanuk vallomása szerint a szerencsétlen­
ség színhelyének közelében tartózkodott. Ennek 
ellenére ez a letartóztatott alibit igazolt.

A Souther-Pacific vasúttársaság jelentése sze­
rint a szerencsétlenség áldozatául esett luxusvonat 
két hálókocsiból, egy étkezőkocsiból, egv iroda- 
vagonból, ecy olvasóteremből, egy hö’gvszalonból. 
egy őrvagonból és egy bárvagonból állott. A sze­
relvény értéke összesen kétmillió dollárt tett ki. 
A szerencsétlenség borzalmas kővetkezéményei fő­
leg annak köszönhetők, bogy a katasztrófa teljesen 
elhagyatott vidéken történt, úgyhogy a segítség 
csak néhány óra múlva érkezett meg.

A szörnyű vasúti katasztrófáról egy szem­
tanú a következőket meséli:

— Az összeütközés utáni pillanatban halálos 
csend uralkodott. Rémülten meredtünk a hirtelen 
beállott áthatolhatatlan sötétségbe. A mi vagonunk 
fennakadt egy széles sziklán, mig az utánunk kö-

Iván Dimitries zavarba jött s gépiesen mo­
solyogva nézett a színpadra. De az előbbi isteni ér­
zésnek nyoma se maradt. Ellenkezőleg: nyugtalan­
ságot érzett. A szünetben odasomfordált az állam­
titkárhoz és zavartan motyogta:

— Kegyelmes uram, méltóztassék megbocsá­
tani, hogy letüsszentettem. De igazán véletlenül...

— Hagyjuk már, kérem Én már az egészről 
megfeledkeztem, ön meg még mindig ezen rágódik. 
— mondta kissé türelmetlenül az államtitkár.

— Igen, elfelejtette, — gondolta Iván Dimi­
tries, gyanakodva nézve az államtitkár után. Még a 
szeme se áll jól. Szóba se áll velem. Pedig meg kell 
magyaráznom, begy nem készakarva történt, hogy 
ez a természet törvénye, mert különben azt hiheti, 
hogy le akartam köpni.

Otthon mindent elmondott a feleségének, de 
az asszony — neki úgy tetszett — félvállról vette 
a történtekét.

— Mindenesetre menj el hozzá és magyaráz­
kodj ki, nehogy azt higyje, hogy nem tudod az ille­
met.

— Persze. Mikor bocsánatot kértem, olyan fur­
csa választ adott . . . ámbár a hely se volt alkal­
mas . . .

Iván Dimitries a következő nap díszbe vágti 
magát, megbotol vúikozott s e'ment az államtitkár­
hoz. Az előszoba tele volt felekkel s már javában 
folyt a kihallgatás. Végre őrá is sor került:

— Talán kegyeskedik emlékezni, kegyelmes 
uram — mormorta Iván Dimitries —, tegnap a szán­
házban véletlenül rát üsszeutettem kegyelmessé- 
gedre. Azért bátorkodtam . . .

— Ugyan kérem, igazán kár . .. Hagyjuk az 
egészet. Mit óhajt? — fordult az államtitkár a kö 
vetkező kérvényezőhöz.

vetkező három vagon pokoli dübörgéssel egy hat­
van méter mélyen fekvő feneketlen tóba zuhant. 
Hosszú idő után hallottuk meg a segélyvonatok 
közeledő robogását. Ezt megelőzőleg óriási vihat 
kerekedett. Záporeső áztatta a roncsokat és a vil­
lámok fényénél borzalmas kép tárult a szemlél# 
elé.

Legborzalmasabb képet azonban az első há­
rom vagon nyújtotta. Az orvosokkal együtt azon 
fáradoztunk, hogy megmentsük a vagon falai közé 
szorult utasokat. Nem tudtunk célhoz érni, mert 
a vagonok acélból készültek, amely kizárta azt. 
hogy legalább tűz utján vágjunk nyílást rajtuk. Ti­
zennégy órai emberfölötti munka után sikerült 
megmenteni a vagonokba zárt utasokat, akiket 
eszméletlenül emeltünk ki. Soha nem fogjuk elfe­
lejteni a vérrel borított ájult emberek nyújtotta 
látványt. Legsúlyosabb sérüléseket a betört ablak­
üvegek okozták, amelyek behataltak az utasok 
testébe, szörnyű sebeket okozva.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

corsó: hódító férfi.
DORIAN: ÖRVÉNY.
APOLLÓ: SZINIISKOLA.

— Még csak szóba se áll velem! — gondolta 
Iván Dimitries elsápadva. — Nyilván haragszik. 
Ezt nem szabad hagynem. Meg kell magyaráznom...

Mikor a fogadás véget ért s az államtitkár szo­
bája felé indult, Iván Dimitries újra elébe állt.

— Kegy ebnes uram! Mély tisztelettel bátorko­
dom zavarni. Őszinte sajnálatomat akarom kife­
jezni .. . Méltóztassék elhinni, nem szándékosság 
volt . . .

Az államtitkár kétségbeesett arccal csapta ősz- 
sze kezeit.

— Maga, úgylálszik tréfát űz velem, — 
mondta s bevágta maga után az ajtót.

— Én űzök tréfát! Nem rossz, — morfondíro­
zott Iván Dimitries. — Hol itt a tréfa? No, vár­
hatja amíg én mégegyszer bocsánatot kérek tőle... 
levélben. De engem nem Iát többet. Szavamra.

Másnap újra olt volt a kihallgatáson.
— Tegnap már volt szerencsém zavarni ke­

gyelmes uramat, — motyogta zavartan, mi-kor az 
államtitkár megállt előtte. — Távol áll tőlem min­
den tréfa . . . sajnos tüsszentettem és véletlenül ke­
gyeim ességedre tüsszentettem. De eszembe sincs 
tréfát űzni. Hol maradva akkor a felsőbbség iránti 
tisztelet, kegyelmes uram, ha én...

— Takarodjék! — bömbölte képéből kikelve 
az államtitkár.

— Hogy méltóztatiík ... — lehelte a rémület­
től aléltan Iván Dimitries.

— Ki innen! — üvöltötte az államtitkár topor- 
zékolva.

Iván Dimitries úgy érezte, mintha a gyomrá­
ban megpattant volna valami. Kihátrált az ajtón, 
haza támolygolt s ruhástól a díványra hanyatlott 
és . . . meghalt.



....

(VITT- évf Csyför'fi!;, 1029 mr’V7!us24. Magyar Lapok
(Tudósításán'’ íoÜytrtiá^n ::r e'zjo'.eiairóí)

Danzig rövidesen visszakapcsolódik. 
Német felfogás a helyzet békés ki­

bontakozásáról.
Danzigból jelentik: A zoppoti fürdő-parkban 

kedden este tömeggyülést rendeztek, amelynek so- 
tán Franck birodalmi miniszter és Forster danzigi 
körzetvezető mondottak beszédet. Forster a többi 
között kijelentette, hogy Danzig és a Birodalom 
között a jelenleg fennálló válaszfal rövidesen le 
fog omlani,

Franck miniszter a többi között ezeket mon­
dotta:

— Danzig láncai lehullanak, akár tetszik a 
világnak, akár nem. Azok a kapcsolatok, amelye­
ket a Vezér Berlin és Moszkva között kiépit, hálá­
val töltik el a német népet. A Birodalom újra bi­
zonyságát adta békeszeretetének.

Berlinből jelentik: Nemzeti szocialista kö­
rökben a Németország támadó szándékú ké­
születeiről s Lengyelország negyedik felosztása 
iervéről terjesztett híreket úgy tekintik, mint 
a helyzet természetes kibontakozása iránti vá­
rakozás megzavarását. E körökben utalnak ar­
ra, hogy a nemzeti szocialista pártnapot már 
előre a béke napjának nyílvánították s ennek 
megfelelően az orosz-német megnemtámadási 
szerződéssel is a békés útra terelést akarják 
júgy, hogy Oroszországot kivonják a háborús 
bekerítés számításaiból. Ehhez képest a dan­
zigi és egyéb kérdésekben is azt várják, hogy 
vonala összeomlott, a nyugati hatalmakban 
szükségszerűen előáll a belátás a békés meg­
oldások keresésére.

Berlinből jelent ük: Jólértesült körök meggyő­
ződése szerint irányadó angol és francia körök 
igazi felfogásának nem felelnek meg azok a Lon­
donban és Párizsban tapasztalható kísérletek, hogy 
Sí német-orosz szerződés létrejöttét lekicsinyeljék 
és jelentéktelennek tüntessék fel. Rámutatnak 
arra, hogy bizonyára Londonban és Párizsban is 
fölismerik, hogy Németország és Szovjetoroszor- 
szag kapcsolataiban beállott változásban nem pil­
lanatnyi politikai változásról, hanem korszakalkoto 
jelentőségű eseményről van szó, amelyet a két or­
szág közötti viszony tekintetében döntőnek és 
hosszú időre szolénak kell tekinteni.

Lengyelország továbbra is kész a védelmi 
háborúra. A lengyel földmivelésugyi ál­

lamtitkár Moszkvába utazott.
Varsóból jelentik: Lengyel politikai körök 

úgy vélik, hogy a nemet-orosz megnemtáma­
dási szerződés nem gyakorolhat befolyást sem 
a lengyel külpolitika vonalvezetésére, _ sem 
Lengyelország ama szilárd elhatározására, 
hogy védekezni fog minden kőim támadás 
ellen.
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Legyek
sokszor még a legnyu­
godtabb embert is kihoz­
zák sodrából. A legyek 

megzavarják nyugalmát, 
bepiszkolják otthonát, 
egészségét veszélyeztetik,' 

mert számtalan betegség 
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Washingtonból jelentik: Potocky lengyel 
nagykövet újságírók előtt kijelentette, hogy a 
német-orosz megnemtámadási egyezmény híre 
nem lepte meg Lengyelországot. A lengyelek 
tudták, hogy egyidő óta megbeszélések folynak. 
Lengyelország kész háborút viselni, ha függet­
lenségét veszély fenyegeti.

Varsóból jelentik: A lengyel távirati iroda 
jelenti, hogy a lengyel földművelésügyi állam­
titkár kedden Moszkvába utazott, hogy jelen 
legyen a moszkvai mezőgazdasági kiállítás 
megnyitásán.

Ribbentrop repülőgépen elutazott Moszkva felé.
A berlini angol nagykövei Chamberlain üzenetével Hitlerhez ment 
Berchtesgadenbe. - Az angol és Iránom nagykoveiek Moszkvaban 

a német-orosz egyezmény tartalma felöl tájékozódnák

Berlinből jelentik: Ribbentrop német bi­
rodalmi külügyminiszter kedden este a Grenz­
mark nevű Kondor-tipusu repülőgépen elhagy­
ta Berlint és Kőnigsbergbe utazott. Innen szer­
dán reggel 9 órakor folytatta útját Moszkva 
felé.

Párizsból jelentik: A Havas-ügynökség 
berlini tudósítása közli, hogy jólértesült ma­
gánforrásból eredő hír szerint Henderson, a 
berlini angol nagykövet szerdán délelőtt külön 
repülőgépen Salzburgba utazott. Innen 
Berchtesgadenbe megy és átnyújtja Hitler ve 
zárnék Chamberlain üzenetét, válaszul arra a 
jegyzékre, amelyet a német kormány neunte, 
intézett az angol kormányhoz a keleteuropai 
helyzet ügyében.

Moszkvából jelentik: A moszkvai angol é* 
francia nagykövet kedden lépéseket, telt Molo­
tov külügyi népbiztosnál, hogy a német-orosz 
megegyezés tartalmáról tájékozódjék. Az an0o 
és a francia kormány csak akkor dönt ma-a 
tartásáról, ha már megkapta a nagykövetek je­
lentését és tájékozódik az új helyzetből tolyo 
kötelezettségeinek lényegéről.

Moszkvai hírek szerűd, a német-orosz szer- 
fcődés aláírása nem lesz akadálya a vezet kan

megbeszélések folytatásának. Az angol-francia 
megbízottak egyébként kedden nem folytatták 
a megbeszélést a szovjet vezérkari megbízot­
takkal, hanem a Kreml múzeumát tekintették 
meg.

Az amerikai hivatalos körök alábecsülik 
a német-orosz szerződés jelentőségét, 
a lapok a nyugati hatalmakra nézve 

súlyos csapásnak minősítik.
Washingtonból jelentik: A Fehér Házban ki­

jelentették, hogy Roosevelt elnök pénteken vissza­
tér a fővárosba.

Az egész amerikai sajtó hosszas tudósítások­
ban foglalkozik a német-orosz megnemtámadási 
egyezmény megkötésével és az erről szóló bejelen­
tés nemzetközi visszahatásával. Hangoztatják a la­
pok, hogy ennek a szerződésnek egyelőre belátha- 
tatlanok a következményei. Washingtoni hivatalos 
körökben nem hivatalos nyilatkozatokban megkí­
sérlik a szerződés horderejűt kicsinyiteni, de a 
sajtó erről alig vesz tudomást. A A ewyork Post 
már a szerződés megkötésének a puszta bejelenté­
sét is a demokrata hatalmakra nézve katasztrófá­
nak mondja, amely teljessé teszi Anglia megalázá­
sát. A Ntuyork World Telegraph azt Írja, hogy a 
nyugati hatalmak a legsúlyosabb csapást kapták. 
Anglia — úgymond — hónapok óta kalappal kézé- 
ban szinte könyörgött Moszkvának, hogy katonai 
szerződést kössön vele. A német-orosz szerződés 
hire tőrdöfésként érte Angliát..

A ne Hí1? ? óorosz mc^ncmt^ms-ds-si szerződés Imi ének

hatása Olaszországban
A féíhivatalos lap megállapítása szerint az új fordulat föltétlenül 

kihat a lengyelországi, baltiiengerí helyzetre

Rómából jelentik: A olasz közvélemény még 
mindig a németorosz megnemtámadási szerződés 
bejelentésének hatása alatt áll. A lapok különösen 
arra mutatnak rá, hogy az egyezmény alairasa 
óriási törést jelent a bekerítő politikában és meg­
erősíti a tengelyhatalmak helyzetét. Másrészt han­
goztatják, hogy 'a megegyezés nem jelent a két or 
szag között világnézeti közeledést.

Gayda a Giornale d Daliában megállapítja, 
hogy az orosz-német megegyezés keserű csalódást 
okoz Párizsnak és Londonnak, de nem jelenj meg­
lepetést Olaszországnak. A szerződés jelentőseget 
Gavda a következőkben látja: _

1. A német diplomácia sakkhuzása [Németor­
szág javára fordította a helyzetet Moszk\aban.

2. Lengyelország elszigetelődött; Anglia és
Franciaország támogatásánál nem számíthat Orosz­
országra. „

3. Az uj fordulatnak feltétlenül hat ássál kell 
lennie Lengyelország sorsára és a Balti-tengeri, 
valamint a Kelet-Földközi-tengeri helyzetre. En­
nek folytán tehát az angol-francia bekerítés csúfos 
kudarcáról lehet beszélni. Nem számithatnak többé 
Oroszország hatalmas ember- és nyersanyagára.

A továbbiakban megállapítja Gayda, hogy a 
német-orosz szerződés nem jelenti azt, hogy a há­
borús veszély egycsapásra elhárult, mert Lengyel* 
orszá»- már nagyon benne van a kalandban. De az 
erőviszony A mindenesetre megváltoztak.

‘
..

11 r ri *i11ii Ia 'hWiit'J*

HPRfOtWü fA’*5*3* V*”



Magyar Lapok Vili. évf. 184. sz. Csütörtök, 1939. augusztus 24.
* MBBML mám

Néphajlamok és né 
a táplálkozásba

Nagyvárad. Saját tud. Egyik magyar vezér- 
férfiú előadást tartott nemrégiben egyik magyar­
lakta (faluban, ahová néhány más, ismert sze­
mélyiség is elkísérte. A nagyérdek ess ég ű előadás 
után egy jómódú falusi gazdához voltak ebédre 
hivatalosak a vendégek. Nem nagyúri iakmáro- 
zás és nem is valami különleges ünnepi bankett 
volt ez; mindössze egy derék, vidéki középbirtn- 
kos szíves vendéglátása. De bizonyára a vendég- 
ezeretet kifejezése akart lenni az a hosszú étel­
sorozat, ami ez alkalommal az asztalon meg­
jelent. Nem szeretném magát a szíves jóindulatot 
bántani, mert ez nagy erény a vendéglátásban. 
Inkább azt szeretném mondani, hogy mennyi pa­
zar bősége van ott a jószívűségnek, ahol még az 
ételekkel is ezt akarják kifejezni.

Ama bizonyos falusi vendégség résztvevőinek 
elbeszélése alapján ide idézzük az étrend emléke­
zetét. Az ebédet tyúkhúsleves vezette be. gríz- 
galuskával, utána tyúk és marha sóbafőttet hord­
tak fel aim a mártással, borgonyapéppel. Majd töl­
tött paprika következett, amit töltött káposzta 
egészített ki füstölt sertéshús feltéttel. Aztán Üank 
barackízzel való feltálalása keltette az ebéd be­
fejezésének illúzióját. De rövid szünet után meg­
indult a sültek lavinája. Kacsapecsenyével kez­
dődött, amit. finom borjúsült követett, mindkettő 
többféle körítéssel, leöntéssel és savanyúsággal, 
amelyek magukban is dús ebédet jelenthetnének.
S mikor mindenki igazán azt gondolhatta, hogy 
az ebéd már kétszeresen is befejeződhetett., hát 
akkor még naey tálakban egész rántottesirke- 
hegyláncolatok érkeztek a frissen készültség kel­
lemes sistergésével és egyedülálló illatával. 
Utána már csak sárga és görögdinnye követke­
zett. és feketekávé zárta be az ebédet, amelyet ter­
mészetesen sűrűn kellett a vidék finom boraival 
öntözgetni.

Aki járt-kelt a magyar nyelvterület külön­
böző vidékein é-s volt alkalma a Dunántúlon, az 
Alföldön, a Székelyföldön magyar falusi házak­
nál vendéaeskedni. az megállapíthatja, hogy ez a 
mostani lakoma, illetve a fent vázolt étrendben 
megnyilatkozó vendéglátó hajlandóság nem el­
szigetelt jelenség, pedig azt szeretném mondani, 
hogy a kisebbségi sorssal járó gondok és nehéz­
ségek bizonyos mértékben fékezőleg hatottak úgy 
az említett menü összeállításánál, mint pedig 
más erdélyi vendégeskedéseknél.

Katona koromban, 1915-ben egy dunántúli 
magvar kisgazdánál voltam elszállásolva egy 
szudétanémet önkéntestáreammal. A derék há- Fs 
z:ak disznótorra hívtak meg minket s német baj­
társam aggódva kérdezett meg engem: vájjon el 
lehet-e fogadni ezt a meghívást, nem marad-e 
majd éhen, vagy nem kerüí-e abba a kellemetlen 
helyzetbe, hogy a házigazda iránti köteles kímé­
letből kénytelen lesz fogyasztani az asztalra ke­
rülő paraszti ételekből, ami esetleg nem történ­
hetik meg undorérzések leküzdése nélkül, s ez 
komoly egészségi bonyodalmakat idézhet elő 
nála. Bármilyen egyszerű volt is gazdám háza, 
aki mindössze 15—20 hold ura volt, minden elő­
zetes tájékozódás nélkül meg mertem nyugtatni 
német bajtáreamat és nem is vallottam szégyent.
A kis, paraszti disznótor a fehérfalú, mes:ergeren- 
dás szobában hatalmas, komoly és elejétől végig 
az egyszerű polgári igényeket is messze túlhala- 
dóan ízletes lakoma méreteit öltötte, úgyhogy az 
én németem egyik ámulatból a másikba esett. 
Álmában sem merte elképzelni, hogy egy kis ma­
gyar parasztháztartás az úgynevezett „disznósá- 
gok“ elkészítésében az ínyesmesterség iiv reme­
keit bírja előállítani s amellett a magyar konyha 
hagyományos termékei, köztük természetesen a 
töltött káposzta és a túróscsusza ennyire — hogy 
úgy mondjam: világviszonylatban is — elsőrangú 
ételek. De legfőképpen az étrend válaaztékossa- 
gán és hihetetlen terjedelmén csodálkozott, amely 
húslevesen és orjalevesen kezdődve a kocsonya, 
hurka, kolbász és egyéb különlegességeken át az 
említett magyar nemzeti ételek közbevetésével 
szárnyas sültekkel és csöregével kiegészítve a tor­
tánál jutott el a befejezéshez.

Én akkor nemzeti diadalmámorban úsztam, 
de ma már, hogy sok táján megfordultam a világ­
nak és ismerem más népeknek az étkezésben is 
megnyilvánuló mérhetetlenül nagyobb igénytelen­
ségét és takarékosságát, gondolkozóba esem, váj­
jon a vendégszeretetnek alkalmas kifejezése-e a 
táplálkozási bőség. Hiszen tudom, hogy hétköz­
napokon és magúkba vonultán megvan bizony a 
böjtölések sorozata is, de másik véglet az, ami a 
vendégségekben való „kirukkoláe“-ná.l megnyilat­
kozik.

A németek mértékletessége ebben a tekintet­
ben köztudomású. Hadifogoly táborokban, ahol 
német és magyar tisztek közös konyhát voltak 
kénytelenek fenntartani, állandóak voltak a súrló­
dások a két nép képviselői között. A németek 
mindig mindennel meg voltak elégedve, sőt igen 
gyakran viharosan követelték, hogy kevesebb

anyagi hozzájárulással kell előállítani az ebédet 
meg a vacsorát: maradjon több pénz a hadifogoly 
tiszti fizetésből egyéb szükségletek 'tedozesen:. 
Ezzel szemben mi magyar tisztek folyton jobbat 
és többet követeltünk a konyhától és szívesen fel­
ajánlottuk maradék nélkül eg&rz havi 'izetésiin- 
ket, tekintet nélkül arra, hogy marad-e másra 
bár egy kopek is.

A magyar ember hajlandó lenézni azt, aki a 
táplálkozásban takarékossági szempontokat ér­
vényesít. „A gyomromtól vonjam el?“ — kérdezi 
a megvetés kifejezésével arcán... A német vi­
szont megelégszik azzal, hogy a táplilék, amit 
magához vesz. egészséges és a szervezet számára 
elegendő legyen. Még az ízletesség tekintetében 
is szívesen tesz engedményeket. Büszkén emlege­
tik, hogy a második német birodalom, amely rö­
vid idő alatt húsz millióval növelte lakosainak 
számát, „vajaskenyéren lett naggyá." Amit. úgy 
kell érteni, hogy a népes német családok aszta­
lán, gyakran rendes étkezéskor se volt egyéb va­
jaskenyérnél. A harmadik német birodalom pedig 
nem utolsó sorban azzal szerezte meg független­
ségét és tett szert a háborús esélyek vállalására 
is biztató élelmiszertartalékokra, hogy a lakos­
ság bele tudott nyugodni az élelmiszerek szinte 
vegytani ezámítgatásókkal és gyógyszertári apró­
lékossággal kimért adagolásába, ami, mint a je­
lek mutatják, egyáltalában nem ment, a népegész­
ség rovására...

De például az oroszoknál se okoz különösebb 
gondot az evés. A magyar háziasszony reggeltől

* A belek gyakori teltsége és puffadtsága, va.
lamin’, a rekesz erősebb feltolédása az enyhén ha­
tó természetes „Ferenc József“ keserű viz haszná­
lata álla! elkerülhetők. Kérdezz© meg orvosát.

estig való sütés-főzése, konyharabsága ott
tlábbis

uieipír ételeket
etlen fogalom. A 

amelyekről mi a legnagyobb 
kánikulában sem tudunk lemondani, ott a szibé­
riai tél zo-rdonságában is hétszámra helyettesíti 
az. állandóan rendelkezésre álló tea, amihez a ffl- 
íogyasztás kenyérből, száraz halból, s nagy idő­
közökben készített vagdalt pecsenyéből áll.

A kínaiak igénytelenségéről ne is beszéljünk. 
De hogy no menjünk messze a példákkal, a te­
tők, a rutének s a románok étrendje is hasonlít­
hatatlanul több ember számára biztosít életlehe­
tőséget ugyanazon a területen, mint a magyaré, 
azon egyszerű oknál fogva, hogy kevesebbel be­
érik anélkül, hogy ez egészségük rovására 
menne. Kétségtelen, hogy vannak hegyi vidékek, 
amelyeknek szűkös viszonyai között a táplálko­
zási 'feltételek már nem kielégítők e olyan hegy­
vidéki magyar szórványokat is ismerek, amelyek­
ben a létfenntartás nehéz küzdelmei nagy igény­
lefokozásra késztették a népet, de ezek sem érik 
el sehol az igénytelenség mé.lyfolcát, mini 
amilyen van például a rután vagy a tót paraszt 
nál. Általánosságban azonban a magyar ember 
nél, táplálkozás tekintetében, megvan a szertelen 
ség hajlama, ami egyenetlenségeket okoz a lét 
fenntartásban. Emiatt pazarlások ie vannak, 
melyek aztán nagyobb megélhetési gondok elé ál 
lítják őt, mint más népeket.

S ennek a ténynek nemzetgazdasági fontos­
ságát, a nép ellenállóképességére, szaporodási 
erejére vonatkoztatott jelentőségét tagadni alig 
lehet.

(j. b.)

Uf Gutesifoerg-míízeiuiiot 
építenek Maínzban
Papirmalom mint múzeumi régiség

Berlinből jelentik: Most ünnepük Mainz- 
ban 500-ik évfordulóját annak a nevezetes kul- 
turhistóriai eseménynek, hogy Guíe-nberg Já­
nos feltalálta a könyvnyomtatást. Ebbői az al­
kalomból a Gutenberg emlékünnepségek szék­
helye és központja Mainz városa lesz, ahol 
nagyszabású kongresszusokat készítenek elő.

A jubileumra való tekintettel a mainzi 
Gutenberg múzeumot kibővítik. Az eddigi két 
épületből álló muzeum mellé egy harmadikat 
építenek, amely a muzeum központi épülete 
lesz. Az új épülettömb alapozási munkálatai 
már meg is kezdődtek és az épület a jövő év 
elejére elkészül.

A mainzi múzeum falai között őrzik Gu­

tenberg első sajtójának meglehetősen ép álla­
potban lévő maradványait. A rendkívül sok 
Gutenberg-reliquián kívül a múzeum egész 
sereg régi nyomtatógépet őríz, amelyek Guten­
berg találmánya nyomán készültek s amelyek 
lassanként tökéletesítésére szolgáltak az eredet: 
találmánynak.

A múzeumnak igen értékes része az a te­
rem. ahol majdnem teljes számban azokat, az 
ősnyomtatványokat őrzik, amelyek Gutenberg 
első sajtógépein, vagy legalább is Gutenberggel 
egyidőben, más városokban is készültek. A 
múzeumban látható egy régi papirmalom is, 
továbbá a nyomda vérek sora a legrégibb idők­
től napjainkig.

Gutenberg első nyomdagépe

,E-;

/
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„Az építés folyik, csak a segítség 
ne maradjon el w
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Simon János 
özv. Simon Simonná 
özv. Horváth Gáborné 
Solnay János 
Leetyán Antal 
Sándor András 
Ferencz Lajos 
Silótyi Lajos 
Kovács András 
Csomós József 
Jánosi Ferenc 
Velcz Ignác rokkant 
özv. László Ignácné 
Todorán János 
Bodó József 
Kozeók János 
Pataki József 
Váncsa Gy. András 
Sándor Mihály 
Orbai János 
Orbai István 
Váncsa József 
Koszti János 
Ifj. Mihály Antal 
Kies Zoltán 
Máté Sándor 
Péter fi Elek 
Csomós Ferenc 
Mezei Mihály 
Kajcsa István 
László Sándor 
Orbai András 
Ferenc Gergely 
Kovács Lajos kereskedő 
Szőcs István 
Gergely József 
N. N
Szőcs Magduska 

Külön adakoztak:
Balázs Károlyné 
Rozenyay Julianna 
Rozsnyay Rózsika 
Darvas Dénes 
Deák Antal 
András Regina 
Kies Zoltánná 
István Ferenc 
Becze Antal 
Sándor Mihályné 
Megy aszal Lajos

J ózseífalváért

3yü|to

összesen: 644.72o

Mindennap kapunk lehelet Józseffalváról, 
amelyben az építkezések állásáról értesítenek ben­
nünket és rajtunk keresztül adakozó közönségün- 
jjgt. Mert nagy megnyugvás az az áldozatkész ada­
kozónak, ha a segítség eredményét láthatja,

Most legutóbb azt irta Elekes Dénes latense- 
titsi plébános, aki a munkát vezeti, hogy még a 
templom körül megmaradt deszkapalánkokat 
felhasználták a kész vályogtéglák betakarására, ne- 

az eső kárt tegyen benne. Minden épkézláb 
ember, sőt inég a gyermekek is, azon igyekszik, 
)10„y az egyre közeledő tél tető alatt találja őket. 
Eközben a mezei munkának sem szabad szünetel- 

Ezért éjt, napot egybevetve dolgoznak az új 
otthon felépítésén és a jövő kenyérért. A építés 
folvik — Írja Elekes Dénes — csak a segítség ne
maradjon el.

A segítség nem is marad el. íme, most is több 
adakozó község gyűjtéséről számolhatunk 
hátszegi oltáregylet adományát, 1595 leit Antalffy 
Károly” szentszéki tanácsos-plébános küldötte be. A 
gyűjtés részletezését már közöltük. Berettyószép- 
lak és Ipp hiharmegyei községek 2508 leiét 
Hadrava Nándor plébános küldte be hozzánk. Kiss 
Károly plébános a nagyiratosi hivek 800 leiét, 
Dományáncz Péter hozovicsi plébános pedig hí­
veinek 1270 leinyi gyűjtését küldötte be. La- 
kody Gáspár plébános a kisküküllőmegyei Tűr 
híveinek gyűjtését, 745 leit, Darvas Dénes kászon- 
jakabfalvi plébános 3300 leit, Wetzler Mátyás 
felsőbencseki plébános pedig a maga, hívei és káp 

adományát, 1000 leit küldött be.

Eddig befolyt adományok: . s . . 640.425
Augusztus 23-án a következő adomá­

nyok érkeztek:
Vetzler Mátytás plébános Feleőben- 

csek és a felsőbencseki segédlel­
kész együttes adománya . . . .

Római Katolikus Templompénztár, 
Felsőbencsek (Temes megye) . ,

Kászonjakabfalva (Csik megye):
Péterfi Albert és Jakab István gyüjtőivén 
adakoztak:

Balázs István . . s
Szilveszter György , 5 
Kozeók János . * .
László Ignác . . . i
Todorán András , «
Váncsa András T. s *
Sándor József . . i
Könczei Róza .sí*
Sándor János ... a 
Jakab Antalné . =
Jakab András . s .
Tamás Ignác . . . s 
Koszti András . » «
Todorán Simon . « •
Csíki János ....
Csíki Ignác ....
Váncsa Mihály . . •
Tamás Lajos • • • •
Csutak András • • •
Péterfi Albert . • •
Csíki György . • •
Jakab István • • • •
András Ignác . • .
István Sándor . • •
András Antalné . ■ ■
Andrási Ilona . • •
Máté István . • • •
Jánosi Imre ■ • • •
Ifj. Jánosi György • •
Id. Jánosi György . •
Bocskor László . • •
Jánosi András - - -
Györgv József • • •
Vikon" István . • • •
Csutak István • • •
Hosszú János • • • •
Özv. Kozeók Györgyné 
András József ■ • •
Tamás András • • •
Todorán András • •
Pataki György • • •
László Lajos • . • •
Tódor Józsefné . • •
László József • • • ■
Pál Adám . • • • • 
ld. Velcz György 
Velcz Zsigmond . •
Velcz Lajos • • •

Váncsa András és Péterfi András 
ivén adakoztak:

Váncsa András > # • i 
Péterfi András . . , , 
Péterfi Ferenc és családja 
Péterfi Sándor 4 . j s
Pataki József > > ■ ,
Ifj. Váncsa János > , »
Ifj. Péterfi József . , , 
Hosszú Győző ,
Váncsa György , « < a
Balázs Teréz 4 i ■ ■ . 
Balázs János » < » «
Sánta Ignác 
Koszti Mózesné 

Pétenfi Ignác 4 
Péterfi La JO'S «
Péterfi Antal ,
Váncsa Ferenc 
Orbán János «
Orbán Julianna 
Id. Váncsa János 
Tubák Lajos . »
Balázs József 
Koncz Ignác « i 
István József . a 
Tamás Lajos s 
István János » .
Jakab Ignác , .
Péterfi Lajos s >
Tamás Mihály 
Szántó Gyula 
Balázs Józsefné 
Ambrus Mária a 
Benkő Mihály ,
Csutak János a 
Kovács János . .
Kovács András s 
Péterfi Ignác , >
István József «
Jánosi Sándor i

Szőcs István gyüjtőivén
István István . • 
Muresán Sándorné 
Bocskor Éva . .
Kovács Ferenc -.
Tubák Ferenc >
László József < i

adakoztak:
A pénzadományokon kivül a következő sze­

re tetadomány ok érkeztek kiadóhivatalunkhoz.
Fábián Imréné, Tenke révén adakoztak:
Dénes Károlyné, Tenke: 2 törülköző. 1 kom-

blFábián Józsefné, Tenke: 1 lepedő, 1 párnahaj, 
1 törülköző.

Német-szlovák tüntetés Pozsonyban 
Lengyelország ellen

Pozsonyból jelentik: Kedden este 7 órakor a 
pozsonyi Nemzeti Színház épülete előtt nagysza- 
básu közös német-szlovák tüntetést rendeztek 
Lengyelország ellen, A tüntetésen többek között

követelték a Javorina visszaadását Szlovákiának. 
Ez a terület a Magas Tátrának az a része, ame­
lyet a muH évi szeptemberi ujjárendezésnél Szlo­
vákia Lengyelországnak engedett ák

AIM«*:1

iziklaeröd, 235 van angol fennhatóság 
modern fegyverek s főleg a re-Gibraltár, a spanyolországi

Mindeddig bevehetetlennek tartottak, de a mai ----- -- paiHi-nzi-lpn-Vőípek mellett, maguk az angolok is kétkednek abban, hogy a boldkoz, len
gernek ez a kulcsa továbbra :s olyan biztos vár marad-e?
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EMBEREK ÉS TÁJAKl Színes posta

A föld mélyéből föltárni a mull
Föltárták Hollandia első kőkorszakbeli leleteit

Építkezések, régi épületek lebontása közben 
»ok nagyértékű régiséget tártak fel az utóbbi idők­
ben. Most egyszerre három helyen is nagyértékű 
leletekre bukkantak.

Arnhemben egy új városnegyed építése közben 
kőkor&zakbeli cserépedényeket találtak, melyek a 
tudósok véleménye szerint körülbelül négyezer 
évesek. A leideni múzeum azonnal szakértőket kül­
dött ki az ásatások tervszerű folytatására és csak­
hamar megtalálták a kőkorszakbeli emberek lakó­
helyét is a közelben.

Ez különben Hollandiában az első kő- 
korszakbeli lelet.

A lakóház cölöp építményen állott és cölöpök el­
helyezéséből ítélve tíz méter hosszú és öt méter 
széles lehetett. Belseje valószínűleg több szobára 
oszlott. A ház közepén a tűzhelyet is megtalálták.

A német főváros közelében levő Biesdorf köz-

eégben földmunkák közben értékes őskori leletre 
bukkantak. Azonnal hivatalos szakértőket küldött 
ki a berlini régészeti múzeum a helyszínre, akik 
megállapították, hegy hat bronzkori urnasírt tár­
tak fel. A sírok 50—60 centiméternyire voltak a 
föld alatt és nagy kövekkel voltak körülvéve. A tu­
dományos vizsgálat megállapította, hogy ezen a 
környéken hatalmas illyr temető volt több mint 
háromezer évvel ezelőtt. Az ásatásokat folytatják.

Pompejiben újabb ásatások folynak, amelyek 
során a Via deli’ Abbondanzán, a hajdani város 
egyik legforgalmasabb útvonalán, egy régi római 
üzletet is kiástak. Az üzletben a pénztárt is meg­
találták és abban 1600 darab jókarban maradt 
bronzpénzt. A régi pénzek Claudius és Flavius csá­
szárok uralkodása alatt készültek. Ilyen nagymeny- 
nyiségű római pénzt még sehol sem találtak egy­
szerre. A paestumi Oeres-templom kiásásánál is sok 
VI. századbeli római pénz került felszínre.

Megoldódott
a Hmdukus-hegység1 rejtélye
Hogyan tűnt el a Morrow-expedíció ? — Mérgező rododendron

háromezer méler magasságban
Kabul, augusztus hó.

A Hindukus-hegységben, Kuhir-Baba 5700 mé­
teres magasságaiban érthetetlen körülmények foly­
tán nyomtalanul eltűnt a tizenhat emberből álló 
amerikai Morrow-expedíció. Pedro Grijalva spanyol 
származású kabuli exportőr fiútestvére is az el­
veszettek között volt, mire Griljalva 1000 amerikai 
dollár jutalmat tűzött ki a titok megfejtőjének. 
Bár a pénzre senki sem tart számot, maga a rejtély 
máris megoldódott.

Tristam de Nuno, a Griljava-család rokona, az 
Európában is jólismert biológus harmadmagával 
megmászta a Kuhir-Baba-hegységet és több ládá­
ban, az onnan hozott termőföldben néhány nyesz- 
lett rododendron-bokrot szállított be Kabulba. 
3000 méter magasságban, miután áthatolt a Gor­
don Dewar-hágón és a Radzsi Kuk-szoroson kitér-

Észtország
Észtország sokkal kisebb, mint Románia. Na­

gyobb, mint Hollandia. Lakossága közel kétmillió.

Dél felöl érkező utas Tartuban, az észt egye­
temi városban pihenheti ki fáradalmait. A tartu-i 
Egyetemről mindenki tudja, hogy 1932-ben ünne­
pelte fennállásának 300-ik évfordulóját. A római 
katolikus székesegyház romjairól is valószínűleg 
mindenki tudja, hogy a XI. századból származik. 
De azt kevesen tudják, hogy az Egyetem mellett 
nevezetes épület van..,: a kávéház. Nagyméretű, 
modern kávéház. Ott találkozik a városi elegáncia, 
ott hemzseg a diáksereg tanulmányi ügyekkel és 
magánügyekkel. Ott tanulnak, korrepetálnak s 
.ott . . . dominóznak. A dominó u. i. a tartuiak ked­
venc szórakozása.

Csekély lévén a népsűrűség az országban, azon 
itiem lehet csodálkozni, hogy munkanélküli nincs. 
•De azon, hogy az olcsóság mekkora, méltán csodál­
kozhatunk. Egy telefonbeszélgetés pl. 1 lei és 50 
báni. Hat ,/zobás lakás ára pl 13.500 lei.

Észtországban nincs gyomorbajos ember. Min­
iden étkezéshez vajat tálalnak fel. Viszont nem isz 
oak vizet.

A karéneklés az északi ember életszükséglete, 
jezenvedélye. Mindenki dalol. A munkásember hang- 
jját képezteti, a miniszter, vagy egyetemi tanár min­
iden bizonnyal résztvesz valamelyik énekkar mim­
ikájában. A karéneklés nem lenézett művészet, mint 
«álunk. A dalosünnepélyeken 12 ezer dalos vesz 
vészt.

CSÖRGŐKIGYÓ — MINT AJÁNDÉK

gyy. A londoni állatkert igazgatósága a 
philadelphiai állatkerttől egy préri 

Stt íX csörgőkígyót kért kölcsön. A'phüadei' 
phiai állatkert igazi nagylelkűségből

v- —nem egy, hanem 10-1 kígyót küldött 
Londonba. A londoni állatkert w. 

gatóeága nagy zavarban van most, mit tegyen » 
fölös számú kellemetlen „ajándékkal.“ Hosszas 
töprengés után az igazgatóság egyik tagjának az 
az ötlete támadt, hogy a csörgőkígyókat apróhir- 
detés útján eladásra kínálja mélyen leszállított 
áron. Az apróhirdetések „melegen“ ajánl iá* » 
hüllőket ajándékul.

NAPÓRA — A PÁRIZSI CONCORDE TüRpm
«uwBMu-1 rjq —   ——I III —»■■■n—roT——    iiii.ni *»*■*!<

A párizsi Concorde-téren hatalmas 
napórát állítottak fel. A munkások 
már hosszú idő óta dolgoznak a tér 

j közepén álló obeliszk előtt és a szürke
V. gránitlapokon számjegyeket vésnek a 

napóra számlapja részére. Az óra mu. 
tatója készen állt, mert nem más, mint az a hu­
szonöt méter magas egyiptomi obeliszk, amelyet 
Lajos Fülöp, a polgárkirály hozott Párizsba. Az 
obeliszk ezzel tulajdonképpen csak régi rendel- 
tetősét kapja vissza, mert ezelőtt háromezer­
háromszáz esztendővel II. Ramzesz fáraó ideié­
ben ugyanezt a célt szolgálta. A hatalmas gránit­
tömbből kilíaragott karcsú oszlop egykor Théba 
városában mutatta árnyékával az tűnő időt

LÓVERSENYPÁLYA A TENGERPARTON

jedt, lapos fensíkot talált, melynek közelében 
nyoma sem volt hónak.

A közelben emelkedő roppant hegyek zárt 
kört alkotnak a fevsík körül s így lehetséges csu­
pán, hogy ott a legkáprázatosabb miniatűr növény­
zet élhet. A fák, füvek, virágok a rendes méretek 
harmadrészét teszik ki bár, de színűkben és illatuk­
ban a méiyföldek növényzetével azonosak. Egy ro­
dodendron ligetben látszott a nyoma a Morrow- 
expedíció pusztulásának. A kabuli botanikuskert 
tudósai alapos vizsgálat alá vették a behozott bok- 
rocskákat és megállapították, hogy ezek virágainak 
kilehelése fölötte mérgezőhatású.

Nincs kizárva, hogy Morrowék ennek a kelle­
mes, hódító, de halált okozó illatnak estek áldoza­
tul. Egy példány kuhiri bokrot sürgősen Párizsba 
küldenek.

Tallinban, az „Estoniá“-ban, akár hangverseny 
van, akár operaelőadás, vagy színelőadás, 5 perc­
cel a kezdés előtt elalszik a villany. Egy pillanatra 
csupán, de az egész épületben. A közönség, bárhol 
tartózkodik, ebből a figyelmeztetésből megtudja: 5 
perc múlva kezdődik az előadás. Nincs éktelen szi­
rénázás, vagy csengőzaj. A fegyelmezett észt közön­
ség pedig nem rohan az utolsó percben a helyére, 
hanem e figyelmeztető némajelre mindenki és azon­
nal helyére igyekszik.

Észtországban néhány százalékkal több nő van, 
mint férfi. A nők önálló foglalkozást űznek. Női 
foglalkozások pl. bankáinő, ügyvédnő, szociális 
igazgatónő, utcaseprőnő, kalauznő stb. A férjhez 
ment észt nő a szeletet és a nyugalom varázsos har­
móniáját teremti meg a családi életben. Talán ez az 
egyik oka annak, hogy igen sok magyar férfi észt 
nőt vett feleségül.

Szent János éjjele nevezetes ünnep Észtország­
ban. A lakosság a szabadba vonul ki és máglya- 
fénynél, tánccal és dallal ünnepli az év leghosz- 
szabb napját.

Az észtek szeretik a tokajit és a magyar dalt. 
Igen sokan beszélik a magyar nyelvet. Tisztán ej­
tik ki a nehéz magyar szót. Jókait eredetiben sze­
retik olvasni.

Bámulatos nép az észt. Hosszú évszázadok 
szenvedései és elnyomatás keservei sem tudták 
megtörni az élniakardst és most a megelégedettség 
és komoh nítómiinka uralja minden tettüket.

A. B. P.

Dulin éeaaknémet fürdő* 
m helyen van a világ leg.

sajátságosabb lóverseny- 
pályája. Már évekkel ez- 
előtt rájöttek, hogy a part­
menti tengerfenék apály 
idején kitűnő terepül szol­
gál lóvereenypálya létesí­
tésére. Teljesen sima, anél­

kül, hogy túlpuha volna s amellett száraz időben 
sem kell öntözni. Azóta minden évben Itt rende­
zik a híres dúlni lóversenyeket s ezek a tengeri 
fürdőt népszerűbbé tették, mint valaha volt.

ÚJBÓL KÍSÉRT AZ ÓCEÁNOKAT ÖSSZEKÖTŐ
I CSATORNA TERVE

Washingtonban Isac as-nerikái képvi­
selő tízmilliódolláros hitel nyújtására 
vonatkozó törvénytervezetet akar be­
nyújtani. Ez az összeg a Csendes- és 
az Atlanti-óceánt összekötő csatorna 
építéséhez lenne szükséges. A csator­

nát Nicaraguában építenék. A törvénytervezet 
300 millió dolláros belföldi kölcsön kibocsátásával 
is foglalkozik. A csatorna azért lenne szükséges, 
mert a Panama-csatorna nem alkalmas a hajó­
had átkelésére. Az átalakítási munkálatok tíz 
évet vennének igénybe, a távolkeleti helyzet pe­
dig sürgeti a hajóhad gyors mozgási lehetőségét. 
Az északi és déli kontinenst átszelő csatorna te­
hát mondhatni Nicaraguától Kínáig érne. Ezáltal 
az USA csendesóceáni haderejének akcióképee- 
sége többszörösére növekednék.

A VILÁGHÁBORÚ ÁLDOZATAI
A világ-háború még mindig szedi ál­
dozatait. A háború során szerzett sé­
rülésekbe ugyanis a hadikórházak be­
tegei a rokkantak és a családjukhoz 
visszatért hadviseltek pustzumak be­
le. Amig a világháborúban 8.538.000 

ember esett cl, vagy sebesült halálra, a 19 miihó 
életben maradt sebesültből, gázmérgezettbő! *e 
betegségbe esettből a fegyverszünet megkötése óla 
több mint 15 millió halt el.

Rusznyák Gyula:

MUVÉDELEM
Amaíőrkötésf^n 65 Lei é$ portó

Krisztus és a falu problé­
máit mutatjabe nagy hozzá­
értéssel, szeretettel és 
segíteni akarással az 
elhivatott falukutató

/



F-' v'TW* .'r~
■ ' ■ : ■. -y ' ' ....... . ..I.........

VIII. évf., 184. sz. Csütörtök, 1939. augusztus 24.

HÍREK
SzerkesztWtióg és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly kirá!y-út 5. sz.
(LÖFIZETÉSl ARAK.: Bellöldun: Egész érre 900. félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 »ei.
iagyaporszdgen: Egész, évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma ; 80.037

Teleiont 12-27.
Kéziratokat nem őrziink. meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, túl­
nyomóan derült idő, a hőmérséklet nem változik 
lényeges«

NAGY GONDDAL KELL ÖSSZÁLLITANI A 
NYUGDÍJAZANDÓ TANERŐK NÉVSORÁT. Bu- 
rurestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi miniszter 
felhívta a középiskolák igazgatóságainak figyelmét 
arra, hogy a legnagyobb gonddal állítsák össze a 
tantestület nyugdíjazandó tagjainak törzslapjait.

Papi lelkigyakorlatok. Temesvár. Saját uid. 
Máriaradnán a (ferencesek. klastromában lelki­
gyakorlatokat tartanak magyar nyelven az egy­
házmegyei papság részére. A lelkigyakoriatoxat, 
amelyeken mintegy harmincnál vesznek részt, 
pénteken fejezik be.

CSAK A FŐVÁBOSBAN ADNAK KI UJ SZE 
MÉLYAZONOSSÁGI IGAZOLVÁNYOKAT. Bucu­
restiből jelentik: Hirt adtunk arról, hogy ismét 
aj személyazonossági igazolványokat bocsáta­

nak ki a polgármesteri hivatalok mellett alakuló 
népesedési osztályok. Mint értesülünk, ez a ren­
delet csak a fővárosra vonatkozik.

MEGJELNET A HIVATALOS LAPBAN N. 
PETRESCU FELFÜGGESZTÉSÉRŐL SZÓLÓ REN- 
DELET. Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap­
ban megjelent a rendelet, amelynek értelmében 
Marinescu egészségügyi miniszter felfüggeszti N. 
Petrescut a minisztérium gyógyszerészeti osztályá­
nak vezetőjét és a kémiai és gyógyszerészeti inté­
zet igazgatóját, akit tudvalevőleg a patika és dro­
géria engedélyekkel való üzérkedés, valamint más 
szabálytalanságok miatt letartóztattak.

A Bapid elgázolta Élesden a pályajavitó 
munkások felügyelőjét. Élesdről jelentik: Tragi­
kus szerencsétlenség történt az élesd! állomás 
közelében A Rapid gyorsvonat elgázolta Versaru 
Ioant, a vasúti pályatest javítását végző mun- 
kásceoport felügyelőjét. A gyorsvonat kerekei a 
szerencsétlen ember jobb lábát ég karját vágták 
le. Versaru rengeteg vért vesztett. A suiyos se­
besültet a Rapid után áthaladó szemé1 yvonaton 
Kolozsvárra hozták s ott a sebészeti kumkara 
szállították.

A lipcsei Őszi Vásár 
közleményei

Utazási kedvezmények és útlevél meg­
könnyítések a lipcsei Őszi Vásár látogatói 

számára.
A román állami vasutak 50%-os kedvezményt 

adnak » Vásár látogatóinak. A kiutazásnál hasz­
nált jegyet a visszautazásnál a legelső határállo­
másnál láttamoztatni kell és ezzel érvényes lesz a 
issz,«utazásra. A jegyei útközben megszakítani

Magyar Lapok
Déván október 22-ig jelentkezhetnek a be nem 

irt állampolgárok. Saját, tud. Déva város polgár­
mesteri hivatala felhívta azoknak a figyelmét, 
akiknek arra joguk van és különböző okok miatt 
kimaradtak az állampolgársági névjegyzékből, 
hogy 1939 október 22-ig jelentkezzenek a város 8. 
számú irodájában, magukkal hozva kellően fel­
szerelt kérvényüket. Nem jelentkezhetnek ez al­
kalommal azok, akik eddig ugyan folyamodtak 
az állampolgárságért, de végleges határozattal 
elutasítást nyertek

JELENTKEZNIÜK KELL A SZATMÄRME- 
GYEi ORVOSOKNAK, GYÓGYSZERÉSZEKNEK 
ÉS EGÉSZSÉGÜGYI TISZTVISELŐKNEK. Saját 
tud. A vármegyei főorvosi hivatal hivatalos köz­
leményben hívta tel kedden a Szatmár megye 
területén élő hatósági és magángyakorlatot foly­
tató orvosokat, gyógyszerészeket és az egészség­
ügyi miniszteriem hatáskörébe tartozó tisztvise­
lőket, hogy augusztus 26-ig minden körülmények 
közölt jelentkezzenek a vármegyei főorvosi hi­
vatalban. A jelentkezésnél lel kell mutatnlok ka­
tonai iraiaiUat, hogy katonai helyzetüket minden 
félreértést kizáróan tisztázhassák.

A PÉNZÜGYMINISZTER ÖTVENKÉT 
SZABÁLYTALANSÁGON ÉRT TISZTVISE­
LŐT ELBQCSÁJTOTT. Bucurestiből jelentik: 
M. Constantinescu pénzügyminiszternek tudo­
mására hozták, hogy számos pénzügyi tisztvi­
selő szabálytalanul és hanyagul teljesíti köte­
lességét. A miniszter azonnal szigorú vizsgá­
latot indított, aminek első eredménye az, hogy 
57 szabálytalanságon ért tisztviselőt elbocsáj- 
tottak. Ezek között van 39 adóügynök. 9 adó- 
tiszt, 9 ellenőr. A fővárosi lapok nagy elégtétel­
lel méltatják a pénzügyminiszter erélyes intéz­
kedéséit.

nem lehet. A kedvezményes jegy magasabb kocu- 
osztálvban csak akkor érvényes, ha a teljes inenct- 
dij 25%-át ráfizetik. A kedvezmény augusztus
26- tól szeptember 10-ig érvényes. A menettérti 
vasúti jegv ára Temesvártól Budapest és Becsen 
keresztül' másod osztályon 4.130, harmodosztalynn 
2.860 lei.

A román tengerhajózási társaság a Constanta 
Konstantinápoly vonalon 30°/o-os kedvezményt ad, 
azonban csak abban az esetben, ha egyszerre vált­
ják meg a meneti és visszatérő jegyet.

A „Lares“ utasszállító gépein odautazásnál 
10% a kedvezmény, a visszautazásnál pedig -0 /o, 
ha a két jegyet egyszerre vyltják nieg. xCL veí. 
ménv határideje az odautazásra augusztus - to 
augusztus 31-ig, a visszautazásnál pedig augusztus
27- től szeptember 14-ig. Egyszerű menetjegy ara 
Bukaresttől Lipcséig 8200 lei, a menettérti jegy
ára pedig 14.760 lei. ,

A Német Birodalomban a külföldiek az oda- 
és visszautazásnál 60'/o-os kedvezményt _t!P 
nak. A körutazásoknál ezenkívül más kedvezmé­
nyek is vaunak a külföldiek számára.

MÁRIA KIRÁLYNÉ SZÍNHÁZ
Szombat délután 6 órai kezdettel szin,rekerül 

Nagy ifjúsági előadás:
Juhász legény, 

szegény juhász legény
operett 3 felvonásban.

Szombat este 9 órai kezdettel:
Viktória

operett 3 felvonásban.

Vasárnap délután 3 órakor:
Hattyulovag

operett 3 felvonásban.

uiókura

Oradea melleit
Viktória Hotelben Lei 980.
Transilvánia * « 1085.
Dacia * * 1225.

fA hétnapos győgykúrában bent- 
foqlaltatik napi háromszori étlap 
® szerinti étkezés, lakás gyógY- 
vagy Hullámfürdő.

A hétnapos kúra augusztus 24-én kezdődik 
a fenti árak mellett a Szezon végéig 

meghosszabbítható.
Kívánatra orth. kóser étkezés. 

Vasúti kedvezmény- 
Románia egyetlen Hullámfürdője.

Vasárnap délután 6 órakor:
Túl a nagy krivánosi

operett 3 felvonásban.

Vasárnap este 9 órakor:
Eltörött a hegedűm

operett 3 felvonásban._______
Főszereplők: T. Pogány Janka, Kőszegi Mar­
git Manyi, Dusu, Gróza Böeke, Hu, Borovszky 
O.’Hegyesi F., Vermes D„ Vágó T., Végh J„ 
Solti Mi, Kiss I., Román S„ Lukács L, Földes 

I., Kovásznál L., Kellán S.
Jegyek már előre válthatók a baloldali 

pénztárnál

Agyonlőttek Szatmár megyében egy betörőt.
Szatmár. Saját tud. Dabolcz községben, Sze­
gedi István gazdálkodó, keddre virradó éjszaka 
arra ébredt, hogy valaki feszegeti a magtár aj­
taját Az utcán, a ház előtt egy szekér állt. hl­
rohant az uIvarra és hangos szóval, felelősségre 
vonta az ismeretlen alakot. Erre még négy egyén 
ugrott elő fejszékkel és dorongokkal felfegyver­
kezve Mielőtt azonban Szegedire vethettek von­
na magukat, a gazda átvetette magát a kerítésen 
és a közeli határőrház felé szaladt, ahonnan mar 
közeledtek a kiabálásra elősiető katonák. A be­
törők, látva a fegyveres erőt, menekülni xezdtek. 
Esv közülük nem tudott idejében felugorm _ a 
szekérre és szernbeszállt az egyik katonával, akit 
a doronggal meg is sebesitett. A katona erre a 
fegyverét használta és agyonlőtte az ismeretlen 
betörőt. A banda többi tagjai elmenekültek. Az 
agyonlőtt betörő személyazonosságát még nem 
tudták megállapítani.

napos

Eirt a gyerek, az embertelen apa beleicjtotta 
a sírást. Constantából jelentik: A csendőrség le­
tartóztatta Gavril Sacalis Anadolchioi község* 
beli lakost, aki ellen a falusiak feljelentést tét* 
tek, hogy megölte kislányát. Az elvetemült apá 
bevallotta, hogy a gyermek folytonos sírása any* 
nyira felbosszantotta, hogy ököllel haebaütötto 
és amellett fojtogatni is kezdte, hogy beleszorit- 
sa a sirást. A gyermek belehalt a bestiái is íe-i 
gy elmezésbe.

ROMÁNIÁBA SZÖKÖTT EGY NAGY LEN* 
GYEL BANK SIKKASZTÓ TISZTVISELŐJE. Cer* 
nautibó.l jelentik: A rendőrséget értesítette a len* 
(gyel államrendörség, hogy egy Bronislav Cer. 
vinschi nevű egyén, egy nagy lengyel bank tiszt* 
viselője, nagyobb összeg elsikkasztása uttn Ro< 
mániába szökött A csemovitzi rendőrség megin* 
ditotta a nyomozást és sikerült is letartóztatnia 
a szökevényt, akinél 10.300 zloty-t és 31 dollár! 
találtak a sikkasztott összegből. Erről értesitet* 
ték a lengyel hatóságokat, amelyek megindítói« 
ták az eljárást a sikkasztó hivatalnok kiadatása 
iránt.

KÜLÖN BORÍTÉKOK VANNAK A REPÜLŐ. 
POSTA SZAMÁRA. Bucurestiből jelentik: Minden 
postahivatalnál és hélyegelárusitó helyen kulonle- 
ges borítékokat és levélpapírokat hoztak forga* 
lomba a repülőposta számára. Ezen borítékok kü­
lönleges repülőpostai illeték nélkül használhatok 
fel a belföldi forgalomban. A boríték ára levélpa* 
pírral együtt 1.50 lei. Miután a boríték színe el­
ütő, igy osztályozás közben azonnal feltűnik és 
ezzel megkönnyíti a levélelosztásnál a kiválasztási 
és az azonnali szállítást.

Iparosok vizsgái Déván. Saját tud. A nyári
szünetelés után az iparosok vizsgáztatása Déván 
szeptember 4-én kezdődik meg. Az érdekelteket 
külön levéllel hívják meg. A vizsgarend már el­
készült s az bármely napon megtekinthető _ a 
dévai munkakamarai hivatalnál. A zsidó vizs­
gázók állampolgársági iga zol ást kötelesek a vizs­
ga megkezdése előtt felmutatni.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon;

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyégy- 
szertárak tartanak szolgálatot:

Madonna, Str. Sztaroveszky No. 1. (Dr Med« 
vigy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevazdul Regele Ferdinand 
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon 15-13,
Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon 

17-47. (Csanda.)
Szent László, Plata Bisericei No. 1. Velence, 

t: mplomtér, (Hegedűs.)

jOOHHtieswBMymM ■----------

Zsákok, csépiöponyváh, locsol ótömlők, 
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok es kocsi- || 

takarók legolcsóbb bevásárlási torrása
ÜLi 1 h Jlk Oradea, jptísfzi Wiihai 1/deaztuh» pL

Telefon: 17-23 ff

mmm
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Az aradi vendéglősök a cseni'rmrlelol mcdó­
éit ás át kérték a városi tanácstól. Aradról jelen­
ítik: Megírtuk, hogy az aradi városi tanács uj 
■csend rendeleté megtiltotta, hogy kertlieiyiséguk- 
iben este 11 ára után zenéljenek. Az aradi ven- 
jdégiparoeok szövetsége a rendelkezés -dkm tilta- 
Ikozást jelentett he a városházán. A város vezető­
je ég.e — értesülésünk szerint — hajlandónak mu­
tatkozik a rendelkezés módosítására, hogy ne 
[veszélyeztesse a kávéházak és vendéglők kere- 
jeeti lehetőségét.

koleragyanusak az arab és perzsa 
öböl FELÖL ÉRKEZŐ UTASOK. Bucui'Cítiból 
[jelentik: Az egészségügyi minisztérium kolerával 
fertőzöttnek nyilvánította Afganisztánt, Belud- 
izsisztánt, Perzsiát, az Arab tenger és a Perzsa 
öböl környékén elterülő országrészeket s az innen 
Constantába érkező utasokat egészségügyi zárlat- 
nak vetik alá.

LENGYEL IFJÚSÁGI CSOPORT TANUL­
MÁNYÚT JA ROMÁNIÁBAN. Bueurestiből jelen­
tik: Lengyel ifjúsági szervezetek két nagyobb cso­
portja érkezett az országba a román ifjúsági szer­
vezet vezetőségének meghívására. A lengyel ifjak 
meglátogatták Bucuresti nevezetességeit és koszo­
rút helyeztek az Ismeretlen Katona sírjára.

pIHN^
1 edörzsöíésjunniEtu iatá.o

A fodrászszalonokban sem a közönség, sem 
» mesterek nem tartják be a zárórát. Nagyvárad. 
Saját tud. A nagyváradi borbély, fodrász to ma­
nikür munkások Céhének vezetősége kedden es­
te gyűlést tartott, amelyen a vezetőség teljes 
számban megjelent. A gyűlésen kimondottak, 

’hogy a vasárnapi záróra ügyében a felsőbb fóru­
mokhoz intéznek kérelmet. Elfogadták azt a ja­
vaslatot is, hogy ellenőrzik: megkapták-e a nyári 
szabadságot a" céh tagjai? A záróra-kihágást el­
követő fodrász és borbélymesterek névsorát a 
hatósághoz juttatták. Egyben sajnálattal vették 
tudomásul, hogy a záróra betartását a közönség 
maga nem respektálja s igy a munkások helyze­
tét megnehezítik.

AUGUSZTUS VÉGÉIG FEL KELL SZÁN­
TANI A FÖLDEKET. Nagyszalontáról jelentik: 
A földművelésügyi minisztérium leirata alap­
ján Szalonba városa felhívta a szalontai gaz­
dákat, hogy augusztus végéig szántsák fel a 
földjeiket. Azokat, akiknek legjobban van 
megmunkálva a földjük, kitüntetésre terjesz­
tik fel.

A betörő honvágya. Newyorkból jelentik: 
Henry Wallace betörő megszökött a gloucesleri 
(New-Jersey állam) börtönéblő, ahol büntetését 
töltötte. Egy hét múlva bűnbánóan jelentkezett a 
börtönirodában és kérte, hogy csukják újból régi 
zárkájába, amelyet már annyira megszokott, hogy 
a rövid „szabadság“ alatt majd megszakadt a szi­
ve a honvágytól. Ez is megesehetett Amerikában.

Repülőgépen utaztábnn megölték az őröm 
izgalmai. Londonból jelentik: Megdöbbentő tragé­
diának voltak tanúi héttőn azok az utasik, akik 
a helstani repülőtéren váraxoi.uk a France utas­
szállító gép érkezésére. Amikor a repülőgép 
licit,--óv télé közeledett, a pilóta radiogram utján 
értesítette a repülőállomás vezetőségét., hogy az 
utasok közül Reinemann Ernest német á dömpin­
gár a gépen hirtelen meghalt. Kérte a vezetősé­
get, hogy kíméletesen értesítse a tragikus hírről 
a gép érkezésére várakozó családtagokat. Az or­
vosi vizsgálat megállapította, hogy a 65 éves 
öreg urat a viszontlátásfeletti orom izgalmai öl­
ték meg.

Az amerikai dug-platinából érmealalui ko­
rongokat vernek. Newyorkból jelentik: Miután 
magánegyónek számára tilos az Egyesült Álla­
mokban az aranyhalmozás és az értéktőzsde 
hullámzásai kiszámit hala liánok, az amerikai 
pániktőzsde mindinkább platinába keres búvó­
helyet. A „dug-platina" újabban szabványos 
alakban jelent meg a piacon, körűibe.ül két­
százötven leies érme-alaku korongokká verve, 
amelyeket ezer dollár értékű tételekben adnak 
és vesznek. Ez a „vagyonmentő tárgy ‘ nem 
romlik, értékálló és törvénysértés nélkül is le­
het halmozni.

Délafrika fegyverkezik. Fokvárosból jelentik: 
Pirow délafrikai honvédelmi miniszter bejelentet­
te a fokvárosi képviselőházban, hogy Fokváros 
mellett a Tábla öbölben fekvő Robben-sziget érő­
déit. 900,000.000 lei költséggel újjáépítik és 15 hü­
velykes messzehordó óriás ágyukat szerelnek az 
erődökbe, amelyek tüzelése a leghatalmasabb 
óriás csatahajókat is távol tarthatja Fokvárostól. 
Sir Pierre van Ryneveld tábornok, a déhufrikai 
vezérkar főnöke, a honvédelmi minisztérium mű­
szaki tisztviselőivel megszemlélte a felállítandó 
óriásütegek helyét és megállapította, hogy az 
erődök megközelít he tétlenek lesznek mind a ten­
ger felől, mind a levegőből. Hozzátette Pirow, 
hogy a délafrikai légihaderő Bristol-féle Blen­
heim rendszerű bombavetőgépeket kap; ezek a 
világ leggyorsabb bombavetői és sebességük 
óránként 450 kilométer. A vadászrajokllawker- 
féle Orkán rendszerű gépeket kapnak, amelyek 
sebessége óránként 500 kiloométer körül jár.

Jól mulatni, enni, inni 
csak a Katolikus Körben lehet, 
tinóin kágyai bor mellett 
egy esi olyan élmény, amit 
soha, senki el nem feled.

Minden áldott szombat este 
vigabb a vendég mosolya: 
mert citromos kolbász lesz ott 
és disznótoros vacsora.

Egy jó Kör-vacsora után 
minden rosszat feledni fog: 
mert ha a Körben étkezik, 
eloszlik a bú és a gond....

Katolikus Kör étterem megnyílott. Kitűnő 
kányái tájborok. Pontos kiszolgálás.

Kiváló tisztelettel:
SARKADI és SZENKOVITS.

1
* A mindenféle rémképsk által megzavart ál­

mok, a természetes „Ferenc József“ keserűviz
használata A1 tál — reggelenként éhgyomorra egy 
pohárral Ivvóvo — gyakran rövid idő alatt el­
múlunk. Kérdezze meg orvosát.
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Feljegyzések
Olaszországból. Az olasz császár é* 

király most nevezeti 
ki húsz uj szenátor! 

Nagyon tanulságos egy kicsit utánanézni, hogy 
milyen érdemek szükségesek Olaszországban 
a kitüntetéshez Mert itt a ezenátorság a leg­
magasabb kitüntetésnek tekinthető. Lássuk te­
hát:

Burgo Luigi 63 éves, az olasz papíripar ve­
zetőembere. Nagy közéleti múltja van. Tevé­
kenyen vezető szerepet játszik az intézményes 
társadalomszolgálatban és jótékonykodásban. 
A „munka lovagja“.

A. Contini Bonacossi gróf 61 éves, minta­
gazda, aki birtokán nagyméretű talajjavítás! 
munkálatokat végzett és minta-telepeket léte­
sített kisgazda telepesek számára. Sok miérté- 
két ajándékozott az államnak. A négyszázáé éí 
ötszázas évek nagy festőinek sok külföldre ke­
rült művét szerezte vissza.

U. Della Gherardesca gróf 65 éves, minta- 
gazda és talajjavító. Saját maga vezette birto­
kának betelepítését. Bolgheriben saját költségé® 
gyermekmenhelyet lert fenn.

Achille Gaggie 65 éves, nagyiparos, az or­
szág gazdasági életének vezetőembere. Az a led 
Piave völgyében nagy területek talajjavító 
munkálatait tette lehetővé,

Gcrolamo Gaslini, 63 éves, az olajütő ipar ve­
zetőembere, akinek munkaköre már a gyarma­
tokra is kiterjed. Vezetőszerep van az intézmé­
nyes társadalomszolgálatban. Genova városának 
adományozta a „Giannina Gaslini“ gyermek­
védő és gondozó intézetet, amelynek felépítése 
400 millió leibe került. Nagy összeggoi tette le­
hetővé Michelangelo „Pi-eta“-járnak Olaszország 
számára való mgtartását.

Umberto Locatelli 61 éves, az olasz sajt- 
ipar vezetőembere. A Soktagu Családok Szövet­
ségének tevékeny irányitója.

Ricardo Meroder 62 éves, nagybirtokos, fia­
tal éveitől kezdve minta gazda. Már 1920-ban ki­
tüntették ezért. 1929-ben első dijat nyert a bú­
za csata kitüntetettjei között.

Marchese Roberto Pucci 61 éves, 1921-től 
kezdve dolgozik birtoka újjászervezésén. Bir­
toka ma a modern gazdálkodás szempontjából 
tökéletes és a szakkamara által ajánlott min- 
tagazdaság.

Giovanni Sabini gróf 66 éves, minta gazda,
az uj szenátorok között az egyedüli, aki az el­
méleti tudomány terén is működött. A római 
királyi egyetemen az alkotmányjog tanára 
volt.

*

Ezekhez a kitüntetésekhez felesleges kom­
mentárt fűzni.

Fraiidaorszáifeóí.

tött
csal

Stettin mellett most épül a német birodalom legnagyobb szintetikus hajtóanyag 
gyára, melyet a Pölitz-Hydria művek épí tenek. Részleges üzembetielyezc-é‘ 
1940-re tervezik. Képünkön az eddig elkészült üzemépületek láthatók.

Az 1937-es világki­
állítás azámadásail

______ ___ ..._____ ellenőrző bizottság
most készítette el és hozta nyilvánosságra je­
lentéseit. Ezek szerint a kiállítás 1-300 millió 
frank veszteséggel zárult. Ebből a hatalmas 
összegből 76 miílió franknyi veszteség Párizsra 
hárul, a többit pedig a francia állam viseli..

A hatalmas veszteséggel kapcsolatban így 
j,r egy nagy francia napilap:

„Ez a hatalmas veszteség mégis csak sok 
egy olyan nemzet számára, amely 50 m:lho„ 
költött az 1900-as kiállításra, semmit sem kőh­

áz 1925-ös díszítőművészeti kiállításra és 
178 milliót az 1931-ee gyarmati kiállí­

tásra“. . ,, A közvélemény egyöntetűen a rendetlen­
ség. hozzánemértée és pazarlás számlájára ii.la 
az óriás méretű veszteséget.

*

Egyébként ez a hir sem szorul kommen­
tárra. P- L

TfJWISZTIKA
* A Sasok turista egyesülete folyó nó 27-én 

reggel 5 órai indulással kirándulást rendez a 
gyönyörű fekvésű Menyháza fürdőbe. Márvány­
hányák megtekintése. Czárán Gyula természet- 
járó' apostol sírjának ünnepélyes megkoszorúzá­
sa. Részvételi dij 135—150 lei. Jelentkezést elfo­
gad az egyesület irodája: Dr Lazar Auról-utca 
14. szám, délután 6—8 óra között. Továbbá Mo- 
csáry Sándor irógépüzlele: Bulevard Regele Fer­
dinand 13 sz. és Gyenge István ékszerész, Alexan- 
dri-ulca 12. szám.

'*

/
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Tudnivalók
az EME vándorgyűléséről

(íyergyószentniiklósról jelentik• Mint már 
többízben is jelentettük, az EME folyó hó 
27—29. napjain tartja meg ezidei vándorgyű­
lését Gyergyószentmiklóson.

Tekintettel azonban, hogy nap-nap után 
érkeznek levelek, melyekben az elszállásolás, 
stb. dolgok után érdeklődnek, a következők 
közlésére kértek fel:

Folyó hó 26-tól kezdődőleg, Gyergyószent- 
miklós vasúti állomásán fehér karszalagos ren­
dezők várják a vándorgyűlésre érkezőket, akik 
nemcsak felvilágosítást adnak, de készséggel 
állanak rendelkezésre. Különben is, a központi 
iroda — Str. Reg. Ferdinad 18. szám alatt, — 
minden további felvilágosítást megad, addig is, 
míg a résztvevők, a csakugyan művészi kiállí­
tású meghívót kezűkbe kapják, melyben részle­
tes tájékoztató van mind a három nap műso­
ráról.

Viz alatt áll 
egész Tiencsln

Tiencaimból jelentik: A tiencsini áradás egyre 
katasztrólálisabb méreteket ölt. A helyzet mára 
rendkívül súlyosbodott Az árvízkatasztrófának 
egyedül Tiencsinben több, mint ezer halott áldó- 
zata van és majdnem az egész város víz alatt áll. 
Úgy az angol, valamint japán engedményes terü­
letek villanyvilágítás és ivóvíz nélkül állanak.

Legutolsó távirati jelenté-seink szerint az ár- 
vizveszedelem egész Északklnában emelkedőben 
van és a tíncsinl zárolt területeken élőket ko­
moly veszedelem fenyegeti.

Az árvíz elborította a város és az arzenált 
Összekötő országutat, szétszakította a telefon és 
táviróvezetékekot és a tiencsini vasútvonal he­
lyén ma örvénylő áradat van, amelyben az embe­
ri és állati tetemek ezrei úsznak. Szakértők véle­
ménye szerint legalább hórrm hónapba beletelik, 
amíg az árvizokozta rombolásokat kijavítják.

KÖZGAZDASÁG
Megváltozott a bíráskodási bélyeg 

alkalmazásáról szóló törvény
Á módosítás közgazdasági vonatkozásai. — Bűnügyben is alkalmazni kell

a bíráskodási bélyeget

Egy évre ítélte a katonai bíróság 
dr Páll Györgyöt, a bánsági 

Magyar Népközösség főtitkárát
Temesvár. Saját tud. A katonai bíróság ked­

den foglalkozott dr Páll Györgynek, a bánsági Ma­
gyar Népközösség főtitkárának ügyével. Dr Pál! 
Györgyöt még 1936-ban feljelentették izgatás cí­
mén. 1936. novemberében Ujgirodán az akkori ot­
tani magyarpárti tagozatnak gyűlése lett volna, 
amiért is dr Pál! mint központi kiküldött jelent 
meg a községben. A gyűlést a helyi közegek nem 
engedték megtartani, amiért utóbb dr Páll a kezé­
ben levő engedélyre hivatkozva jogorvoslást kere­
sett az ujgircdai e’járás miatt.

Közben feljelentést adtak be ellene azon a 
elmen, hogy a gyűlés helyett megtartott rövid vá­
lasztmányi megbeszélésen izgató kifejezéseket hasz­
nált. Dr Páll a maga tanúival igyekezett ártatlan­
ságát bizonyítani. A katonai biróság kimondotta, 
hogy bűnösnek találta dr Páll Györgyöt es izgatás 
címén egy évi börtönre és kétezer lei pénz nr-a^ia 
Ítélte. A katonai perrendtartás értelmében az íté­
let kihirdetése után letartóztaták dr Pali Györ­
gyöt, aki felfolyamodást fog beterjesztem.

Bucurestiből jelentik: A bírói kar és a jog­
szolgáltatás átszervezésével kapcsolatos tehertöbh- 
let fedezésére, az igazságűgyminiszterium módosí­
totta a bíráskodási bélyeg (timbru judiciar) beve­
zetéséről szóló törvényt. A módosított törvénynek, 
amely már meg is jelent a hivatalos lap szombati 
számában, legjelentősebb újítása az, hogy a bűn­
ügyeknél is előírja a bíráskodási bélyeg alkalma­
zásának kötelezettségét. Eszerint bíráskodási bé­
lyeg alkalmazásának kötelezettségét. Eszerint bí­
ráskodási bélyeget kell tenni az addigi eseteken 
kivül a fellebezéseknél, f eif oly amo dósoknál, kon- 
testációknál és perújításoknál, valamint a tanu- 
állitási kérvényekre is a bűnügyi fellebbezéseknél.

Az 1 és 2 leies bélyeg alkalmazására vonat­
kozó előírások nem változtak, de a többi bélyeg­
érték felhasználási lehetősége módosult. Így 4 
leies bélyeg kell minden feljelentésre, vagy ké­
résre, amelyet közvetlenül az igazságügvminisz 
teriumhoz, vagy a táblák főügyészeihez nyújtanak 
be. A törvényszéknél minden beadványra, vala­
mint a törvényszék előtt levő bűnügyi fellebbe­
zésnél beadott tanuállitási kérésekre, bármilyen 
természetű bírósági jelleggel felruházott tanácsnál, 
vagy testületnél, a közjegyzőségeknél, telekkönyvi 
hatóságoknál és bármilyen más különleges fokú 
bírósági intézménynél 5 leies bíráskodási bélyeget 
kell az okmányokra ragasztani, inig a tábláknál, 
büntetőtábláknál beadott és kiállított kérvényekre 
és okmányokra, továbbá a bűnügyekben beadott 
kontestációs és perlijitási, valamint rehabilitálás 
iránti kérésekre 7 leies bélyeg kell.

A 10 leies bíráskodási bélyeg alkalmazásának 
előírásai a régiek maradtak. Az 50 leies bélyege­
ket a Semmi lősz ékhez és a táblákhoz benyújtott 
felfolyamodásokra, az igazságügyminisztériumhoz 
közvetlenül beküldött naturalizálási iratcsomók 
ujravizsgálása iránti kérvényekre, a 200 ezer leien 
aluli értékű váltók rcegóvatolási kérésére, a 100— 
500 ezer lei értékű okmányok hitelesítése iránti 
kérésekre, a bűnügyi nyilvántartó bizonylatokra, a 
magánaláirásos okiratok átírása iránti kérvényekre,

VASÚTI EGYEZMÉNY A ROMÁN ÉS BOL­
GÁR KORMÁNYOK KÖZÖTT. Bucurestiből je­
lentik: A román és bolgár kormányok Várnán 
vasúti forgalmi egyezményt kötöttek, amelyben a 
viszonosság alapján létesítettek megállapodást a 
két ország közötti forgalom jobb lebonyolítására.

Drenkovai rakodómunkások bérmozgatnia. 
Temesvár. Saját tud. Az aldunai Drenkovan fog­
lalkoztatott kikötői munkások bérmozgaunnt in­
dítottak és harmincszázalékos béremelést kértek. 
Emiatt konfliktus kerekedett a munkás,itt es a 
cégek között, amelyek árukat szoktak tehajoz- 
tatni. A cégek ugyanis elutasították a munkások 
követelését. A temesvári munkaügyi vezér­
felügyelőség részéről most járt kinn Hanes 1 ra- 
ian munkaügyi felügyelő Drenkovan, Hogy a bé­
kéltető tárgyalásokat lefolytassa. Ezek a targ\ a- 
láso-k azonban nem vezettek eredményre s tgy a 
munkaügyi vezérfelügyelőség az úgy axta:; az 
oravicai törvényszéknek terjeszti be, arn-üv dön­
tőbírósági utón meghozza a végleges dón,est.

valamint a hitelintézetek által saját külön tör« 
vényeik szerint hitelesített okmányokra. A 200 ezer 
leien felüli értékű váltók óvatolása, valamint az 
500 ezer leinél nagyobb összegre vonatkozó ok­
iratok hitelesítése iránti kérésekre minden meg­
kezdett 100 ezer lei után egy-egy 50 leies bírásko­
dási bélyeget kell ragasztani. Ugyancsak 50 leies 
bélyeg kell az előzetes letartóztatásban levő sze­
mélyeknek óvadék ellenében való szabadlábra he­
lyezése iránti kérvényekre és az árlejtések alapján 
elnyert közszálldtások és közmunkák odaítélési vég­
zésére. A gyári védjegy bejegyzése iránti kérvé­
nyekre 100 lei bíráskodási bélyeg kell, úgyszintén 
minden ezzel kapcsolatos bejegyzés iránti kér­
vényre, továbbá a kereskedelmi vállalatok létesí­
tésére, névváltoztatási és naturalizálási ügyben Le­
adott kérvényekre, az üzleti könyvek láttamozta- 
tása, valamint a bűnügyi nyilvántartó-bizonylat 
kiadása iránti kérvényekre és a közszállitások oda­
ítélésére vonatkozó bizonylatokra. Ugyancsak 100 
leies bíráskodási bélyeg kell az egyéni cégek be­
jegyzése iránti kérvényekre, mig a társascégek kér­
vényére 200 lei biráskodási bélyeg kell. A polgári 
kártérítés céljaira szolgáló végrehajtási záradék­
nak bűnügyi Ítéletekre való rávezetése iránti kér­
vényekre 200 ezer lei kártérítésig 50, ennél na- 
gyobbösszegü kártérítés esetén pedig 100 lei bírás­
kodási bélyeget kell alkalmazni. A naturalizálási 
oklevelekre 2000 lei bíráskodási bélyeg kell.

A módosított törvény 22-ik szakasza kimondja, 
hogy egyetlen bírósági, vagy igazságügyi fórum 
sem intézhet el olyan jogügyi ügyletet, kérvényt, 
vagy feljelentést, amelyen nincs megfelelő értékű 
bíráskodási bélyeg és minden ilyen bélyegnéllküü 
okirat semmisnek számit. A bűnügyekben felleb­
bező és felfolyamodó vádlottakat az illetékes bíró­
ság feje mentesítheti a bíráskodási bélyeg megfi­
zetése alól, ha bebizonyítják, hogy teljesen vagyon­
talanok és a bíróság előtt csak hivatalból kiren­
delt védőjük van.

Az uj rendelkezések szeptember elsejével lép­
nek életbe.

ŐSZI LIPCSEI VÁSÁR 1939,
Megnyílik: aupsztns 214®

Bármilyen felvilágosítást nyújt a

LEIPZIGER MESSÄST
Leipzig, / DeuVchland

6rz -o$ utazási 
kedvezmény s német va& 

utakon.

vagy Str. Gén. Praporgescu 2 
Mir Inroa 1. Tel. 21-35.

Áremelést kérnek a szatmári pékek. Saját 
tud. Kedden délelőtt a szatmári pékek részéről 
küldöttség jelent meg a városházán, ahol emlék­
iratot iktattak be, amelyben a kenyér árának 
egy leivel való mielőbbi felemelését kérik. A va­
ros vezetősége valószínűleg az árszabályozó bi­
zottság elé terjeszti a pékek kérését.

Temesvárén sem végeznek telekkönyvi átírá­
sokat külön miniszteri engedély nélküL Temes­
vár. Saját tud. A katonai zóna felál1'.tanáról 
szóló intézkedések szövegében Temesvár varosa 
rrnesen felsorolva, mint olyan hely. amely ebbe 
a zónába esik. A telekkönyvi hatóság mindazon­
által nem végez ingatlanátirásokat, ha ehhez be 
nem szerzik a katonai zónában megköve.cit mi­
niszteri jóváhagyást. A telekkönyvi híva a.bin 
most leszögezték, hogy habár Temesvár fe.em,u- 
ve nincsen, természetes, hogy erre a városra is 
vonatkoznak az illető előírások, miután olyan 
•'eher fekszik, amelv a felsorolt községek vona­
lán belli lesik. Ennélfogva az ingatlanai’rashoz 
metrkövftelik Temesváron a hadügy- (» a lég­
iig fi és tengerészeti minisztérium jóváhagyás-n 
amelyet a két minisztérium jogügyi osztó.ynna.i 
limet' megkapni. A telekkönyv ezzel símben 
mmélázókat az, adásvételi szerződéseket, amelyek 
augusztus 3-a előtt kelteztek- és ez hjvatalosan 
is be van bizonyitiva - az adóhivatali :-leféke­
zés a közjegyzői megállapodás vagy mis h.va.a- 
ios iattnmozás utján — külön jóváhagyás ni.- 
kfll is figyelembe veszi.

,, * cv-A-r* o-ra í .I <>»0» £>$.<>-$0

Pályázati hirdetmény
\ krasznaterebeai római katolikus egj-iiázt.i- 

náce pályázatot hirdet a német tannyelvű iskom 
helyettes másod tanítói íjnusára. Fizetős havi 

2000 lei a nyári hónapokban ie és 4 m- .uz.t.i. 
Oklevélmásolatot és az előbbi helyről működési 
bizonyítványt a kérvénnyel együtt kell küldeni- 
A kötelességeket a lelkész minden pályázóval
1'17"1' Egyháztanács.

Terebe§ti, Jud. Satu-Maré,

1
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Rlbbentrop repülő útja
Mos^feváiba

Párizsban tetőfokra hágott kedden éjjel az idegesség. 
A moszkvai katonai tárgyalások tovább iolynak

Königsbergből jelentik: Ribbentrop német 
birodalmi külügyminiszter szerdán reggel 7 óra 
tO perckor különre-pülőgépen Königsbergből to- 
rábbutazott Moszkvába. A repülőgépet Bauer 
yédőosztagos főparancsnok, Hitler repülőkapitánya 
vezette.

Párizsból jelentik: A francia főváros politikai 
köreiben kedden a késő éjszakai órákban az ide­
gesség tetőfokra hágott. Ezt az idegességet főként 
a minisztertanácsról kiadott közleménynek az a 
bejelentése idézte elő, hogy a francia kormány bi- 
lonyos katonai természetű intézkedésekre hatá­
rozta el magát. Az egyéni behívások az utóbbi na­
pokban már különben is olyan méreteket öltöttek, 
hogy csaknem elérték a mozgósitás jellegét. A mi­
nisztertanácsi közleménynek az a mondata, hogy 
Daladier beható tanácskozást folytatott Gamelin 
tábornokkal, a hadsereg főfelügyelőjével, szintén 
hozzájárult az izgalom fokozásához és különböző 
föltevésekhez, annál is inkább, mert egy másik 
közlemény hírül adta, hogy a legfelsőbb haditanács 
ie értekezletet tartott a keddi nap folyamán. Erről 
8z értekezletről csak annyi szivárgott ki, hogy a 
tárgysorozaton rendkívül fontos kérdések szere­
peltek.

A lapok jelentése szerint a francia nemzetvé­
delmi minisztérium és a postaügyi minisztérium­
ban szerdára virradó éjszaka lázas tevékenység 
folyt. Politikai körökben és a lapokban valószínű­
nek tartják, hogy a kormány a szerdai nap folya­
mán egész rendkívüli, nagyszabású katonai intéz­
kedéseket hajt végre.

Párizsból jelentik: A Havas moszkvai jelen- 
tése szerint az angol-francia-szovjet katonai kül­
döttség újabb megbeszélését szerda délután 6 órára 
tűzték ki.
Ciano kijelentette, hogy a Róma-Berlin- 
Tokió közötti antikonununista egyezmény 

továbbra is érvényben marad.
Párizsból jelentik: A sajtó nagy figyelmet 

szentel annak, hogy Ciano olasz külügyminiszter 
kedden délután megbeszélést folytatott az Egyesült 
Államok, Japán és Anglia nagyköveteivel. Római 
jelentés szerint mindhárom megbeszélés a német- 
orosz megnemtámadási egyezmény ügyével volt 
összefüggésben. A Matin római jelentése szerint 
Ciano közölte a japán nagykövettel, hogy a kotnin- 
tern-ellenes egyezmény és a Róma-Berlin-Tokió 
között fennálló megegyezés továbbra is teljes mér­
tékben érvényben marad.

A francia kormány tisztázza az áj helyzetet
Kérdést intéz a Szovjethez további szándékai felől
Párizsból jelentik: A francia kormány kedden 

leste elhatározta, hogy a támadást kizáró német- 
jprosz szerződés következtében előállott uj helyzet 
tisztázása céljából sürgősen diplomáciai lépést tesz 
Bz érdekelt fővárosokban. A külügyminisztérium­
ban az éjszaka folyamán ebben az irányban élénk 
tevékenység folyt. A francia kormány mindenek­
előtt utasította moszkvai nagykövetét, hogy kérjen 
részletes felvilágositást a szovjet kormány maga­
tartása cs további szándékai felöl. Illetékes körök 
hangoztatják, hogy Franciaország és Anglia maga­
tartása Lengyelországgal szemben, Berlin és 
Moszkva megegyezése ellenére sem változott é= 
nindkét ország továbbra is kitart Varsó melleit. 
Párizsban kedden a legszorosabb kapcsolatot tar­
tották fenn London és Varsó kormányaival.

Moszkvából még nem érkezett válasz, 
az angal kormány kérdésére.

Londonból jelentik: A szerda reggeli an­
gol lapok a keddi minisztertanácsról kiadott 
közlemény hatása alatt állnak. Leszögezik a la­
pok, hogy az angol közvélemény egyhangúlag 
a kormány mellett áll abban a megállapítás­
ban, hogy a német-szovjet szerződés nem érin­
ti a Lengyelországgal szemben vállalt, angol 
Kötelezettséget. A csütörtöki parlamenti üléssel 
kapcsolatban hangoztatják a lapok, hogy 

ország-világ tanúja lesz annak a nem­
zeti egységnek, mely az ülés alkalmá­
val majd megnyilvánul. Ugyanakkor 
nyomatékosan hangoztatják hogy Ang­

lia kész a békés megoldásra.

A Times szerint az orosz-német szerződés 
hírére az angol kormány azonnal kérdést inté­
zett Moszkvához, hogy a támadást kizáró né­
met-orosz egyezmény érinti-e a Moszkvában fo­
lyó hármas tanácskozásokat, de mindezidáig 
nem kapott választ.

A Daily Telegraph szerint az angol kor­
mány kedden este utasította Seeds angol nagy­
követet, hogy részletesen érdeklődjék a szovjet­
kormánynál a támadást kizáró német-oiosz 
egyezmény felől. Addig, amíg Seeds válasza 
nem érkezik meg, nem változtatják meg a 
Moszkvában tárgyaló vegyes bizottság számára 
adott utasításokat.

Japán és az új európai helyzet. ►
Tokióból jelentik: Hiranuma miniszterel­

nök és Itagaki hadügyminiszter tanácskozásra 
ült össze, melynek során az új európai helyze­
tet vitatják meg.

Tájékozott japán körökben megállapítják, 
hogy a kedd délelőtti minisztertanács egyhan­
gúlag szükségesnek Ítélte, hogy minden vonat­
kozásban felülvizsgálás alá vegyék Japánnak 
az európai államokkal való politikai terveit. 
Úgy tudják, hogy elejtették azt a tervet, ame­
lyet Arita külügyminiszter a kommunistaelle- 
nes szerződés megerősítéséről dolgozott ki a 
julius 5-én hozott határozatok alapján és ame­
lyet a japán császár is jóváhagyott.

: Az Exchange Telegmvh. I, klauzula, mclyszerint a paktum érvénytelenné
int ottani diplomáciai kő- I lik, ha a másik fél erőszakos támadást intéz 1

Landcnból jelentik: 
moszkvai jelentése szer: 
lökben hangoztatják, hogy az öt hónap óta tartó 
tárgyalások halogató taktikája volt az oka annak, 
hogy a szovjet türelme kimerült. A tudósító -/érint

’ 1 ’ A német-

Vllí. évf., 181. sz. Csütörtök, 1939. augusztus 24.

Hangoztatják, hogy Oroszország semmiképpen 
sem akarta egy újabb Münchenhez segíteni An­
gliát, de hajlandó tovább dolgozni mindenkivel 
aki a témadókedvü országok visszariaaztására tö­
rekszik. A londoni szovjet követ véleménye sze­
rint a nagy fordulatot főként az idézte elő, hogy 
Anglia és Franciaország a közvetett támadás fogai, 
mát nem akarta elismerni és Lengyelországot as 
arra buzdította, hogy a szovjet csapatok átvonulá­
sát továbbra is ellenezte.

A magyar kormány tanácskozása 
a helyzetről.

Budapestről jelentik: A magyar kormány 
tagjai szerdán délelőtt Teleki Pál elnökletével 
minisztertanácsot tartottak, amelyek a kormány 
valamennyi tagja réezlvett. A miniszter tanács 
során Csáky István gróif külügyminiszter tájé­
koztatta a kabinet tagjait az időszerű küipoliti­
kai krédésekről, majd folyó kormányzati ügye­
ket vitattak meg.

Légi zárlat Keletporoszország fSlött
Königsbergből jelentik: A vasárnapi tannen- 

bergi ünnepségek alkalmából a keletporoszorezá- 
gi tartományban vasárnapra légi zárlatot rendel­
tek el. A hivatalos közlemény szerint azokra a 
repülőgépekre, amelyek a zárlat idején a tarto­
mány felett engedély nélkül elrepülnek, azonnal 
rálőnek.
diáimtól eredt az orosz-német egyezmény 
gondolata. A francia kormány nem ren­

delt el mozgósítást.
Párizsból jelentik: A francia fővárosban azt 

hiszik, hogy a szerdai nap folyamán tisztulni 
fog a helyzet, azaz: ellenőrizhető lesz Moszkva 
szándéka. Különösnek tartják Párizsban, hogy 
a szovjetsajtóban, még a félhivatalos lapokban is, 
kedden fasisztaellenes cikkek jelentek meg. Ez 
annál is inkább feltűnő, mert — a Fournier sze­
rint — a támadást kizáró német—orosz szerző­
dés tulajdonképpeni szellemi apja Ciano elasz 
külügyminisiztor. A -francia hírszolgálati iroda 
jelentése szerint Ciano már juntos elején előbb 
Mussolinit, majd Hitlert igyekezett a támadást 
kizáró szerződés gondolatának megnyerni.

Párizsban a helyzetet általában rendkívül fe­
szültnek tartják, de mértékadó helyem még min­
dig nem tartják kizártnak, hogy valamilyen bé­
kés fordulat következik be. Párizsban hangoztat­
ja, hogy a francia kormány nem rendelt el álta­
lános mozgóéit ást. ______ _
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BurckhardtdaímginiBSZöesfiégi 
főbiztos újabb találkozása Hitler 

birodalmi vezérrel
Varsóból jelentik: A „Kurjer Varszavwzka“ je­

lentése szerint Burckhardt, danzigi népszövetségi 
főbiztos Berchtesgadenbe utazott és újra találko­
zik Hitler vezérrel. Beavatott körök ezt a hirt 
nem erősítették meg, de nem is cáfolják.

tisztában kell lenni a következőkkel: 1 
orosz megnemtámadási szerződés meg nincs a.á- 
Írva. 2. Oroszországnak más államokkal kölnit 

egyezményeiben van egymegnemtámadási
BBB—EaiMimulllllUM ■■■iWiwivwi I *---—-------

EAszült a Szárit László nyomda RL kö.l.arßöa épén- Vagy várad, Károly királyul. 5 szám.

Szoviet-körök magyarázata a német-orosz
szerződésről

Megnyugtató záradék, a harmadik elleni támadás kizá­
rására. A szovjet ajánlja, hogy Anglia és Franciaország 

is kössön hasonló szerződést

„ladik állam ellen. Ilyen klauzula várható a né- 
! met-orosz szerződésben is. 3. A németorosz paktum 
I aláírása nem zárja ki azt, liogv hasonló megállapít- 
! dás jöjjön lelte Anglia és Franciaország részéről is 
I Németországgal. 4. Az ajtó nyitva áll Anglia és 
I Franciaország előtt, ha csakugyan áttörhetetlen 

ércfalat akarnak építeni az agresszió ellen.

takas

szavanként 3 lei

Magánház
3 szobás komplett la­
kással, gyümölcsössel 
nov. 1-re kiadó. Nagy­
várad, Bucurestilor 4.

Két szobás
fürdőszobás, komplett 
lakás november 1-re 
kiadó. Cim: Nagyvárad 
Str. Cogalniceanu 17.

szavanként 3 lel
Keresztény

uricsalád elvállal isko­
lásleányt vagy kisebb 
fiút teljes ellátásra. — 
Mártonffyné, Nagyvá­
rad, Str. Vlahuta 22.

Mh-yéiei
<■/. ivariként 3 lei

PUHA OI«MOT 
I lilandóan vesz a Szent 

zászló-nyomda t. t.

Nagyon
magas árat fizetek bri­
liáns tárgyaakért. — 
Herbst ékszeráruház. 
Nagyvárad, Bulevar- 
dul Reg. Ferdinand 3.

Jókarban
levő uj tipusu Ford 
luxuskocsit megvételre 
keresek. Cimet a ki­
adóba kérek.

Mt&st MifVt
szavanként 2 lei

Jobb mindenes
felvétetik szeptember 
elsejére. — Nagyvárad, 
Str. D Írni trie Cantemir 

25. I. emelet 5-

Házmesternek
gyermektelen házaspár 
felvétetik. Nagyvarad,
Str. Moldoova 22.

Házilanitónöt
keresek vidékre el®" 
mista tanítására Ka­
sza, Nagyvárad, Strada 
Ciorog&riu 23. szám.
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